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Glasul Evangheliei – puncte de reper 

Cuvânt introductiv 

În săptămâna 31 octombrie – 5 noiembrie 2016, am început să studiez un document 

important în contextul studiului istoriei baptiștilor din Țara Hațegului, în special, și a istoriei 

baptiștilor din România, în general, anume o lucrare în care sunt adunate luările de cuvânt 

din Parlamentul României cu ocazia votării primei Legi a Cultelor în această țară (după 

Unirea din 1918). Acest eveniment deosebit de important a venit în urma a 10 ani de discuții 

pe textul acestei legi, timp în care cultele învederate au avut timp să vină cu propuneri de 

amendare a acestuia. Tot în acest timp s-a accentuat opoziția cultului ortodox față de 

baptiști, această opoziție luând forma, în cazuri izolate, în adevărate prigoane cu puternice 

accente fizice. 

Ministrul cultelor din acea vreme, cel care a propus legea și care, după o lipsă din 

Consiliul de Miniștri (Guvern), a revenit în conducerea executivă a țării tocmai în timp ca 

legea să fie dezbătută și să i de dea votul final. Astfel că, Alexandru Lapedatu a fost cel care 

a deschis discuția cu privire la Legea Cultelor din acea zi a anului 1928. Era, în această 

perioadă, vremea începutului unei treziri spirituale pe care Dumnezeu o lucra în orașul 

Hațeg, așa cum se poate înțelege prin lecturarea datelor istorice de care dispunem, din 

diversele izvoare – realități scrise atunci sau povestite de martori oculari și înregistrate 

ulterior și prin ascultarea mărturiile puținilor seniori care mai trăiesc și care au prins acele 

zile. 

În acest context, având în vedere descoperirea unei reviste care se va dovedi extrem 

de importantă în economia strângerii de evidențe istorice în scopul realizării unei istorii bine 

documentate a bisericii noastre, Biserica Creștină Baptistă Betleem din Hațeg, anume Glasul 

Evangheliei, în arhiva Bibliotecii Centrale Universitare din Cluj-Napoca, am călătorit în acest 

oraș frumos, cu emoții și entuziasm, gata să descopăr noi date despre trecutul istoric 

binecuvântat al copiilor lui Dumnezeu, din orașul meu natal, pentru care El Și-a dat viața. 

Intrând, pentru prima dată, în această instituție – iar prima impresie a fost foarte 

puternică, în sens pozitiv – am depus o cerere pentru a mi se elibera un permis de 

bibliotecă, în baza căruia puteam să intru în sala de studiu. În puținele clipe de așteptare, în 

care o doamnă politicoasă (deși spre sfârșitul unei zile lungi, vinerea) mi-a introdus datele 

personale, completate anterior de mine pe un formular de hârtie, în baza de date 

electronică, de care am dispus pentru a cerceta din priviri holul în care mă aflam la ghișeu, 

am citit numele primei săli vizibile din acel punct (lângă ghișeul de eliberări legitimații și cel 

de informare), în partea stângă: Alexandru Lapedatu. 

Coincidență? Pentru mine, nu! Nu se aude acest nume de obicei, iar eu să-l fi omis 

din lipsă de cultură și / sau interes. Semn? Nu știu ce ar putea înțelege cititorul prin ideea de 

semn, în cultura variată a lumii de astăzi. Oricum, acest ministru a fost la locul potrivit, pus 

acolo de Dumnezeu – cred eu – pentru a facilita și baptiștilor din România, din acea vreme, 
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liniștea și pacea de care aveau nevoie pentru a se dezvolta: legalitatea în tânărul stat, 

România. 

Mă gândisem la numele acesta, fiind și Alexandru (cum mă cheamă și pe mine) și 

Lapedatu, lăpădatul, noțiune încărcată puternic de însemnătate în creștinism, având 

conotație negativă în raport cu faptele lui Petru, unul dintre ucenicii apropiați ai 

Mântuitorului Isus Cristos. Ironic? Interesante, oricum, metodele lui Dumnezeu și felul cum 

lucrează El cu oamenii în istoria lor… 

În acest document, mă voi referi, pe rând, la toate numerele revistei, în speță la 

acele informații pe care le-am considerat ca fiind importante și relevante în raport cu 

demersul de stabilire a istoriei bisericii din care fac parte, aducând în sprijinul cercetării 

propriu-zise, citate din publicație. Gradul de prelucrare și interpretare a informației 

(sistematizare) nu este ridicat, prezentul document fiind unul de nivel incipient, pe care se 

vor putea dezvolta, ulterior, dacă se dorește, alte studii de cercetare istorică mult mai 

aprofundate și sistematizate, pe diverse subiecte și / sau teme de interes. 

Această revistă are un potențial istoric important, având în vedere: distanța în timp 

față de evenimente, cantitatea redusă, publicată, de informații în legătură cu istoricul 

bisericii din care fac parte și gradul de acuratețe cu privire la numite informații istorice 

importante în acest context. Ca exemplu, această revistă este singurul document istoric de 

care dispunem în prezent care atestă istoric data primului botez cunoscut în orașul Hațeg. 

În altă ordine de idei, în această lucrare se va păstra forma textului citat și se va 

menționa numărul revistei, articolul și autorul pentru textul citat. Cititorul poate, astfel, să 

verifice autenticitatea materialului de referință. În anexe, textul a fost redactat pentru a 

păstra forma din revista publicată. 

Alexandru TERLEA, 07.11.2016 
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Numerele revistei 

Primul număr (Crăciun) 

Numărul 1 al revistei Glasul Evangheliei, publicație a Comunității baptiste de Alba-

Iulia, comunitate din care făceau parte și bisericile din Țara Hațegului (și, de altfel, toate 

bisericile din jud. Hunedoara), în anii 1930-1935, apare în decembrie 1930. Este și singurul 

număr al primului an de editare a revistei. 

În acest număr, Pavel BOȘOROGAN, președintele acestei Comunități la data 

respectivă, apropiat al lui Dragomir CORNEA (primul păstor al bisericii din Hațeg), aduce în 

prim plan o serie de informații importante în demersul nostru de realizare a istoriei bisericii 

baptiste din Hațeg, actualmente Biserica Creștină Baptistă Betleem Hațeg. 

Întâi de toate, trebuie să menționăm că revista este îngrijită, scrisă bine, de calitate, 

ceea ce spune multe despre Pavel BOȘOROGAN. În anumite numere, din anunțurile 

prezentate în text, rezultă evidenta grijă cu privire la calitatea articolelor și a poeziilor 

transmise către biroul Comunității în vederea publicării lor ulterioare în această revistă. 

Se stabilește, încă de la început scopul înființării acestei publicații periodice: „Nu uita 

că o revistă bună este ca un bun predicator, care vine în fiecare lună și totdeauna aduce 

ceva nou; partea cea mai mare cu care se va ocupa revista noastră va fi educația morală a 

poporului lui Dumnezeu.”1 

În circulara tipărită în acest prim număr, Pavel BOȘOROGAN, în calitatea sa de 

președinte al comunității, scrie: 

Prin aceasta sunt rugate toate bisericile din raionul Comunității 

Alba-Iulia ca fiecare biserică să aboneze revista noastră „Glasul 

Evangheliei” oficios, prin conducătorii lor. Asemenea sunt rugate toate 

societățile culturale din biserici ca să ne ajute întru susținerea acestei 

reviste, cu aceia că se vor abona și ele câte un număr; societățile 

femeilor, a școalei Dum. și a tineretului.
2 

Astfel, în acord cu Statutul de funcționare a bisericilor baptiste în vigoare la acea 

vreme, existau anumite categorii de slujitori în biserici, conducătorii bisericilor fiind una 

dintre aceste categorii. Importantă este și informația că existau și erau active așa-numitele 

societăți culturale din biserici (societatea femeilor, societatea școlii duminicale și societatea 

tineretului). 

Tot în secțiunea aceasta dedicată știrilor și informării organizatorice, se 

menționează, într-un aviz, intenția de organizare a unor cursuri în câteva localități din 3 

județe, unde avea să predea Ioan Socaciu, directorul seminarului baptist din țară la acea 

vreme, fiecare timp de 8 – 10 zile. Printre aceste localități este și Valea-Dâlgi: 

                                                           
1
 Nr. 1/1930, pag. 11 – Voiești a face un bine? 

2
 Nr. 1/1930, pag. 11 - Circulară 
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La cursuri sunt obligați a lua parte toți predicatorii, diaconii, evangheliștii, 

conducătorii bisericilor, ai școalelor Duminecale ect. ect. precum și toți frații 

membri, sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare.3 

Astfel, se disting următoarele categorii de lucrători implicați în bisericile din această 

comunitate, probabil în pondere mare în diversele biserici din județele componente: 

 Predicatori 

 Diaconi 

 Evangheliști 

 Conducători (ai bisericii locale, ai școlilor duminicale și, subînțeles, ai: 

asociației de femei, asociației de tineret) 

Pentru detalii cu privire la rolul statutar al acestora, să se studieze Statutul bisericilor 

baptiste în vigoare la acea vreme. Important, în acest sens, este faptul că aceste categorii 

sunt referite în sens practic, fapt ce dovedește că ele existau de fapt în comunitatea noastră 

de atunci. Având în vedere că, din cele 5 localități unde urmau să se organizeze aceste 

cursuri, 3 au fost din județul Hunedoara (comunitatea avea mai multe județe) determină 

existența în bisericile locale din acest județ a acestor categorii de frați lucrători. Mai mult, 

unul dintre locurile unde aveau să fie organizate astfel de întâlniri este Valea Dâljii, probabil 

pentru bisericile din Țara Hațegului. 

Au fost vremuri de referință, când păstorul nu era de toate, cum a fost forțat de 

împrejurări să devină în perioada comunistă, mai târziu. O astfel de abordare de așezare sau 

organizare a modului de funcționare, în vremuri de pace și liniște, de altfel, mult mai biblică, 

explică, în parte, roadele (rezultatele spirituale) obținute atunci. 

Conform datelor dintr-un alt Aviz, publicat în același prim număr al revistei, 

Comitetul Comunității a hotărât înființarea acestei reviste în cadrul întâlnirii statutare din 7 

noiembrie 1930. Se propun mai multe nume pentru revistă, dintre care rămân două și, apoi, 

se alege unul singur – Glasul Evangheliei (celălalt fiind: Razele Evangheliei). În mai multe 

articole din acest prim număr se dau explicații cu privire la acest nume ales. De asemenea, 

tot aici, exprimându-se în legătură cu revista nou apărută, se atestă revista uniunii, Farul 

Mântuirei și, încă odată, se atestă faptul că o biserică avea, la acea dată, un conducător de 

biserică: 

Tuturor Bisericilor şi fraţilor din Comunitatea Bis. Aiba-Iulia. Pe 

ace-asta cale aducem la cunoştinţa frăţi-ască că: la şedinţa Comunităţii din 

7 Noemvrie a, c. s'a hotărât şi apro¬bat înfinţarea unei reviste oficioase 

în Comunitatea nostră. Despre numirea ei, a fost mai multe păreri, în cele 

din urmă, au rămas două numiri cari au fost recomandate: I. Razele 

Evan¬gheliei, II Glasul Evangheliei, aflân-du-se mai potrivit cel din urmă a 

rămas numirea de Glasul Evanghe¬liei. Din cauza ca să poată fi abo¬nată de 

cătră toţi fraţii, a fost ho¬tărât de cătră comitetul Comunităţii, ca preţul 

abonamentului să fie numai de 30 lei pe un an. Şi avânduse în vedere că noi 

mai avem în ţară şi revista Uniunei, Farul Mântuirei, pe-care suntem datori 

încă a-1 sprigini cu toţii, s'a hotărât ca preţui la re¬vista noastră să se 

                                                           
3
 Nr. 1/1930, pag. 11 - Aviz 
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plătească şi în trei rate, de câte 10 lei. Decare sumă se va îngriji fiecare 

conducător de biserică, ca să fie achitată cum va fi posibil.  Fiind preţul 

aşa de mic, rugăm,   ca toţi fraţi să o aboneze, căci numai aşa o putem 

susţine. 

P. Boşorogan, preşedinte.
4 

De interes pentru scopul demersului nostru este și un articol scris de Ilie MÂRZA, în 

care menționează: 

Noi credem că chemarea Comunității noastre nu este numai de-a 

înregistra pe membri și a ținea administrația față de autorități, ci cu mult 

mai înaltă chemare are; de-a lucra la răspândirea Evangheliei și la 

edificarea bisericilor, prin toate mijloacele cari ni le dă Domnul nouă prin 

glasul Său. O comunitate sau biserică niciodată nu va putea progresa, numai 

prin lucrări de administrație, ci vor progresa prin tot felul de lucrări 

misionare, fie verbal, faptic sau prin scris, izvorând din glasul Sfânt al 

Evangheliei.
5 

Prin urmare, iată cele două elemente pe care le considerăm purtătoare de 

informație: (1) existența unor înscrisuri doveditoare, care conțineau cel puțin lista de 

membri din bisericile baptiste, deci și din cele din zona Hațegului și (2) interesul apăsat față 

de impactul spiritual obținut prin slujirea lucrătorilor din biserici (și, implicit, pericolul de a 

face doar o muncă administrativă și de organizare). 

An II. Nr. 1 – ianuarie 1931 

În primul articol al acestui număr, semnat de Elena IACOB, aflăm că Pavel Boșorogan 

a avut inițiativa cu privire la această revistă: „Totodată, rog pe Mântuitorul să bunecuvinteze 

munca fratelui Boșorogan, care a dat inițiativa acestei reviste, pentru ca roadele ei să devină 

din ce în ce mai îmbelșugate…”6. 

În cercul Alba-Iulia erau 13 societăți ale femeilor. La întâlnirea acestora în ziua de 

Anul Nou, 1 ianuarie 1931, Pavel BOȘOROGAN a prezentat un proiect important, adus deja 

la acea dată înaintea fraților (în anul precedent) ca propunere: zidirea în Alba-Iulia a unei 

case a săracilor, cu menirea de a adăposti pe toți cei care nu au pe nimeni lângă ei la 

bătrânețe și, totodată, un orfelinat. Rezultatul imediat al propunerii de ajutor pentru acest 

proiect s-a tradus în suma de 17.380 lei. De asemenea, se vorbește, în încheierea articolului, 

de societățile bărbaților, fără să se facă referire la vreuna (ceea ce ne duce cu gândul ca, 

poate, erau și astfel de societăți, altele decât cele de tineret și legate de școala duminicală).7 

În acest număr apare primul articol de care dispunem scris de Dragomir CORNEA, 

botezător la primul botez la Hațeg și primul păstor al acesteia. Articolul se intitulează: 

Oamenii, Evanghelia și Dărnicia, fiind publicat în acest număr prima parte a sa, cu 

continuare în numărul 2/1931. Îl redăm în Anexa 1, așa cum apare el în original. În acest 

articol, autorul răspunde la chemarea lui Dumnezeu ca noi, oamenii, să luăm parte la 

                                                           
4
 Nr. 1/1930, pag. 12 – Aviz, P. Boșorogan, președinte 

5
 Nr. 1/1930, pag. 8 – Citiți Glasul Evangheliei, Ilie Mârza 

6
 Nr. 1/1931, pag. 1 – Iubite Surori și frați în Christos, Elena Iacob 

7
 Vezi Nr. 1/1931, pag. 2-4 – Un an nou, un început bun, unul care a fost de față 
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Evanghelie, cu toate implicațiile practice ale acestei participațiuni. Dincolo de oportunitatea 

de a studia capacitatea literară a acestui bărbat al credinței, observăm legătura tematicii 

articolului cu titlul și scopul acestei reviste, concluzia inerentă fiind aceea că acest articol 

vine pentru a contribui la consolidarea scopului acestei publicații în mentalitatea tuturor 

destinatarilor ei. Cel mai probabil, având în vedere: buna relație între Dragomir CORNEA și 

Pavel BOȘOROGAN, cunoștințele biblice solide ale lui Dragomir CORNEA (care sunt evidente 

pentru cititorul acestui articol) și zona întinsă relativ la acea vreme în care își desfășoară 

acest lucrător activitatea, Pavel BOȘOROGAN l-a rugat pe Dragomir CORNEA să scrie un 

articol în acest sens. Desigur, Dragomir CORNEA ar fi putut să trimită acest articol la redacția 

revistei fără să fie invitat să o facă, așa cum au mai trimis și alții, după cum reiese din 

anumite anunțuri din diverse numere ale acestei publicații. Totuși, informațiile contextuale 

și cele din alte surse, pe care le deținem în acest moment, ne conduc la concluzia sugerată 

mai sus. 

Un astfel de articol a scris și Ilie MÂRZA, în precedentul număr. Astfel, în aceste două 

numere începătoare, publică împreună cei trei care au participat la primul botez de la 

Hațeg: Paul BOȘOROGAN (botezător, președinte al comunității), Dragomir CORNEA 

(botezător, păstor în cercul Hațeg-Nălaț) și Ilie MÂRZA (a predicat, păstor în Deva). Astfel, 

obținem o imagine a unora dintre cei mai prolifici lucrători din județul Hunedoara, zona 

Hațeg, în acea vreme, în special în contextul lucrării de promovare a învățăturii biblice și la 

importanța contribuției fiecărui credincios la înaintarea Evangheliei. 

Din articolul lui Dragomir CORNEA, menționat anterior, reiese principiul contribuției 

credincioșilor sau a participațiunii lor la înaintarea Evangheliei, ca chemare sfântă din partea 

lui Dumnezeu. Acest om al credinței a trăit acest principiu, alături de soția lui dragă, Ana. 

Puterea predicării din acele vremuri se năștea și din umblarea propriu-zisă cu Dumnezeu în 

cotidian. 

De asemenea, observăm o viziune comună a celor implicați în slujire, la nivelul 

întregii Comunități, nu doar local, zonal. Se pune accentul pe lucrări misionare și de 

ajutorare concrete, pentru care toată frățietatea strângea fonduri, prin diversele ei societăți. 

Se promovează, prin articole, dărnicia și implicarea efectivă, existând chiar o rubrică în care 

sunt menționați donatorii și sumele dăruite de aceștia, persoane fizice sau grupuri de frați 

(biserici, societăți ale surorilor ș.a.m.d.). 

An II. Nr. 2 – februarie 1931 

Cum s-a menționat mai sus, în acest număr apare continuarea articolului scris de 

Dragomir CORNEA, Oamenii, Evanghelia și Dărnicia8. Textul rămas din articolul început în 

numărul precedent este mai lung. 

Se anunță începerea cursurilor despre care s-a prezentat în numărul 1 al revistei 

(decembrie 1930). Din nou, se face chemarea la participare, fiind amintite următoarele 

categorii de lucrători9: 

                                                           
8
 Nr. 2/1931, pag. 2 – Oamenii, Evanghelia și Dărnicia – continuare din numărul precedent, Dragomir CORNEA 
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 Predicatori 

 Diaconi 

 Evangheliști 

 Conducători (de biserici, ai școlilor duminicale, ai societăților de femei și ai 

tineretului) 

Se face mențiunea că la aceste cursuri pot participa și prieteni. 

 Se trimite un apel10 către frații care nu au trimis ajutoarele financiare pentru 

funcționarea comunității. Deducem de aici, precum și din alte astfel de apeluri transmise pe 

această cale, în diversele numere ale revistei, că lucrarea aceasta s-a făcut cu jertfă și în 

condițiile în care nu se dispunea de resursele necesare de fiecare dată. 

 În concluzie, primele 3 numere ale revistei, unul din 1930 și două din 1931, conțin 

articole prin care se promovează această foaie, dintre oamenii care au ajutat la aceasta fiind 

cei care au avut legătură directă cu biserica din Hațeg: Pavel BOȘOROGAN, Dragomir 

CORNEA, Ilie MÂRZA. Pe lângă aceștia au mai fost câțiva care au promovat revista: un 

seminarist și o soră dintr-o biserică. Frații aceștia și-au folosit influența pentru a promova 

această revistă și a explica titlul și scopul ei. Astfel, considerăm că această influență este 

importantă pentru scopul nostru istoric și ne bucurăm de participațiunea acestor oameni ai 

lui Dumnezeu în acest demers cultural, de edificare a bisericilor mai multor județe. Acești 

oameni au avut un impact considerabil în biserica din Hațeg, care în acest moment era în 

formare. 

An II. Nr. 3 – martie 1931 

În acest număr nu apar prea multe informații despre zona Hațeg. 

La rubrica destinată celor care au donat sume pentru biroul comunității apar și două 

localități din zona noastră: Biserica Valea-Dâljii cu 203 lei și Biserica Ciopia (probabil Ciopeia) 

cu 50 lei.11 

Conform unui aviz publicat în acest număr, exista suspiciunea că revista nu ar fi fost 

adusă din vina celor care împărțeau poșta. De asemenea, înțelegem că aceste reviste erau 

trimise abonaților prin poștă în majoritatea cazurilor.12 

Articolele sunt interesante, dar nu le menționăm fiindcă nu au legătură cu zona 

aceasta. 

An II. Nr. 4 – aprilie 1931 (Paște) 

Redăm un articol din acest număr, Știri din comunitate, primul de acest fel din 

publicația aceasta, deși au mai fost și altele cu diverse știri, după cum am menționat. Acum, 

                                                                                                                                                                                     
9
 Nr. 2/1931, pag. 8 – Cursurile Biblice 

10
 Nr. 2/1931, pag. 8 – Apel, Pavel BOȘOROGAN 

11
 Nr. 3/1931, pag. 8 – Donații 

12
 Nr. 3/1931, pag. 8 – Aviz 
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însă, se dedică o rubrică acestui deziderat, pentru a familiariza comunitatea frățească cu 

ceea ce se întâmplă în diversele ei zone, în sens spiritual: 

O zi de mare bucurie am avut noi , frații din biserica Lupeni, cu 

ocazia serbărei „Tineretului”, la care serbare au luat parte mai mulți frați 

lucrători din valea Jiului și jur. cari veniseră la conferința cercuală în 7 

Dec. 1930. 

Programul „Tineretului” a fost condus cu o bună reușită de cătră fr. 

I. Mârza păst. Bis. Bpt. Din Deva. Care citind din II. Tim. 1, 8 – 12 a 

arătat cum putem fi biruitori prin Evanghelie. 

Asemenea fr. Președinte al comunității noastre P. Boșorogan, a 

împodobit serbarea cu o frumoasă vorbire și cu o cântare (duet cu sora E. 

Lupescu). Fr. Președinte a dăruit un Nou Testament fetiței Rău Lucreția, 

care în formă de poesie a spus într-una 41 de cuvinte de aur. 

Fr. Misionar M. Nicolae pe lângă altele, ne-a vorbit foarte bine 

despre ravajile (primejdiile) ce le face beutura alcoholică. 

Numerosul public care asista la aceasta aserbare, a rămas pe deplin 

mulțumit, atât de vorbirile fraților predicatori, cât și de frumoasele 

cântări executate de muzica și corul din loc. conduse de frații Stoica P. și 

Iancu I. 

Mulțumiri fie aduse Domnului nostru, pentru îndurarea Sa cea mare, și 

pentru bucuria la care ne-a făcut părtași! 

Muscari Iosif, secret. bis.
13 

Câteva observații importante pentru noi, în legătură cu acest raport redat mai sus: 

 Ilie Mârza, cel care a predicat la primul botez din Hațeg, era deja recunoscut 

ca predicator în cercurile bisericilor din jud. Hunedoara, fiind și păstor al 

bisericii din Deva. De asemenea, el se implica în mod deosebit la nivel de 

tineret. Mărturiile celor care au fost în viață la primul botez din Hațeg nu 

sunt, așadar, exagerate, atunci când îl menționează pe acest frate în legătură 

cu vestirea cu putere a Cuvântului lui Dumnezeu cu acea ocazie. 

 Expresia: „a împodobit serbarea” este tipică acestei perioade. Am întâlnit-o și 

în mărturiile unor frați din biserica noastră care au scris sau cărora le-au fost 

luate interviuri în vederea realizării istoricului bisericii. Având în vedere 

apariția ei aici, în scris, într-o dare de seamă, putem să considerăm că această 

expresie a fost des utilizată în acea perioadă și însemna, probabil, reacția 

descriptivă a credincioșilor față de anumite elemente remarcabile și inedite 

din programul diverselor servicii religioase. 

 Aflăm despre Pavel Boșorogan că era și un bun cântăreț. 

 Noul Testament dăruit acelei tinere, așa cum s-a citit mai sus, întărește ideea 

că existau astfel de cărți printre tineri la acea vreme. Chiar Catincea 

menționează Noul Testament în procesul ei de convertire, la fel cum se mai 

face referire și în cazul unor lucrători din Negoi, veniți să ajute lucrarea din 
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Hațeg. Probabil că erau mai obișnuite decât Biblia, care era mai greu de 

procurat. 

 Organizarea de conferințe cercuale demonstrează nivelul de viață 

bisericească și de activitate în acele vremuri. Implicarea tuturor vârstelor – de 

data aceasta fiind vorba de tineri – este o caracteristică a unei comunități vii. 

Cu alte ocazii s-au văzut și rapoarte de la întâlnirile societății de femei sau ale 

celor care se ocupau cu școala duminicală. 

 Se adresau probleme reale (băutura alcoolică) în mesaje biblice care să-i ajute 

pe tineri. Tinerii, în acest caz, erau un grup de vârstă mai sensibil acestui 

pericol, prin lipsa lor de înțelegere a problemei. Chiar și astăzi există o 

atracție pe fond de lipsă de înțelegere a consecințelor cu privire la băutură. 

Înțelegem, așadar, că tinerilor li se prezentau problemele reale ale generației 

lor în lumina Scripturilor. Nu e de mirare impactul pe care astfel de predici le-

au avut în viețile lor. A adresa probleme reale ale vremii înseamnă predică în 

sens propriu, profetic. 

În legătură cu nivelul înmormântărilor din Țara Hațegului, în sens cultural, 

evidențiem următoarea dare de seamă din partea unui seminarist care vizita, în acea 

perioadă, bisericile din comunitatea de Alba-Iulia, Simion Țion: 

În ziua de 9 martie a.c., a avut loc înmormântarea sorei văd. Marina 

Muntean în com. Râubărbat. Serviciul funebru s-a ținut de fratele Vancea 

Teodor, premergătorul cercului și frații seminariști: Victor Todosiu și 

Simion Țion. La aceasta primă înmormântare baptistă, au luat parte: bărbați, 

femei și tinerime din 11 sate, curioși de a vedea cum se face înmormântarea 

la baptiști. 

Cu aceasta ocazie s-a predat și câteva poezii frumoase. Două de sora 

Marina Alexă, elevă la școala de fete din București. Una de Sânzuiana Popa 

și alta: „Bogatul și Lazăr săracul” de Revitea Marie (o fetiță de 5 ani) 

care prin talentul ei a pus în uimire pe mulți. Fr. V. Todesiu cu trâmbița a 

cântat mai multe cântări funebre. „Toți au rămas uimiți și slăveau pe 

Dumnezeu”, plini de frică, ziceau: „Azi am văzut lucruri nemaipomenite” 

(Luca 5, 26).
14
 

Ț. 

Implicarea seminariștilor tineri era un beneficiu adus bisericilor din această 

comunitate. Erau implicați: copii, tineri, cântăreți. Se participa cu poezii, cu cântări, atât 

vocal, cât și cu instrumente. Impactul a fost pe măsură. Iată că, deși cu aproape 100 de ani în 

urmă, bisericile nu erau chiar rudimentare, chiar dacă la început, pe aceste meleaguri. 

Asimilarea, în alte surse de care dispune, cu evenimente din Faptele Apostolilor nu a 

fost întâmplătoare. 

De asemenea, acest număr al revistei aduce în atenția comunității o reluare a 

problemei prigoanei contra baptiștilor la noi în țară. Suntem în luna aprilie 1931, când se 
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scriu aceste rânduri (probabil că a mai fost o astfel de perioadă înaintea aprobării legii 

cultelor din 1928): 

Din nou se ridică valuri și furtuni. Din toate părțile ne vin vești 

că jandarmii și autoritățile civile au început o campanie de prigoniri în 

contra fraților noștri. Din nou suntem arătați și pârâți, ca cei mai 

periculoși oameni din țară. Jandarmii necăjesc în feldefel de chipuri pe 

frați; amenințându-i cu închiderea caselor de rugăciune și cu bătăi etc. 

etc. 

La toate acesta noi nu putem zice alta, decât că știm de la cine vin 

toate acestea. – Dela cel rău. – Dela aceia cari nu s-au rușinat nici în 

fața lui Isus de-a-L numi stricător de lege; deși vedeau cu ochii minunile 

ce le făcea Domnul, vindecând pe bolnavii lor, ba înviind și chiar pe morții 

lor… 

Cum nu ne vor zice nouă, rătăciți și stricători de lege, cari nu 

facem asemenea minuni… ci doar o singură minune, aceia de-a nu mai alerga la 

același fel de viață deșartă și plină de toată răutatea, la care alergam mai 

nainte, atuncia când cei ce ne persecută astăzi ne erau tovarăși și amici. 

Iubiți frați! Temeți-vă de Dumnezeu, dați onoare Împăratului și nu vă 

temeți de cei ce pot ucide corpul, dar la suflet n-au ce face. 

Dacă ați fi din lume, lumea v-ar iubi; dar fiindcă nu mai sunteți din 

lume, lumea vă urește. Aceia lume care mai întâi L-au urât pe El, - acuma ne 

urește pe noi; fiindcă suntem ucenicii Lui. – El, fiind la cârmă, va potoli 

furtuna. 

P.B.
15
 

În fața unor asemenea amenințări, se educă și reacția pe care credincioșii să o aibă. 

Ilie MÂRZA scrie un scurt articol, în care notează câteva învățături culese din scrierile lui 

Spurgeon, din care cităm: „Universul lui Dumnezeu se mișcă mai departe și nu ia seama la 

clevetirea lumii. Fraților, păstrați-vă arcușurile tari! Nu vă grăbiți a vă apăra de atacurile 

jignitoare, nici a vă îndreptății. Luptați pentru adevărul lui Isus, și arcușul vostru va rămânea 

tare.”16 

An II. Nr. 5 – 6, mai – iunie 1931 

Un eveniment cu care începe acest număr dual este decesul lui Dan T. Hurley, 

profesor misionar din America la seminarul din București, vorbitor de limba română. În 

încheierea articolului său în legătură cu acest eveniment neașteptat, Pavel BOȘOROGAN 

scrie aceste cuvinte memorabile, dând dovadă de sensibilitate și recunoștință față de 

sacrificiile misionare ale altora: 

Fraților cari l-ați cunoscut și iubit, să ne rugăm cu toții lui 

Dumnezeu, ca să mângăe pe soția fratelui, pe scumpa noastră soră Ruth 

Hurley, căci mare este durerea ei… A trecut oceanul venind la noi împreunî 

cu soțul ei, și a trebuit să-l treacă napoi singură.
17
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Ilie MÂRZA scrie încă un articol, cu titlul Cercetați scripturile că veți afla viața 

vecinică, care este, de fapt, un studiu sistematic, enumerarea unor adevăruri biblice 

exprimate de autor, după care se oferă, la fiecare punct, mai multe versete biblice ca 

sprijin.18 

An II. Nr. 7 – 8, iulie – august 1931 

Ilie MÂRZA are un nou articol și în acest număr. Îndemnurile sale sunt pentru ca 

frățietatea să lucreze. Iată câteva citate din material: 

De la copiii lui Dumnezeu se cere lucru, nu numai vorbe. Acela care 

îi place mult vorbele goale, de regulă nu-i place lucru, iar pe cei ce 

lucrează mereu, el îi vorbește de rău. 

… 

Iar acei creștini de nume, cari spun în gura mare că ei pot lucra în 

aceasta lucrare și fără de ajutoare și jertfe materiale, sunt niște 

mincinoși; căci pe lângă jertfele spirituale avem lipsă și de forță (putere) 

de ajutoare materiale.
19
 

Foarte probabil că au existat curente împotrivitoare față de proiectele care cereau 

bani, la care se răspunde oarecum în acest articol, printr-o voce a comunității. 

Pentru prima oară în această revistă, apare un articol scris de Ioan LĂZĂRESCU, 

lucrător din Țara Hațegului, activ în perioada interbelică. Acest articol este împărțit, urmând 

să se continue în viitorul număr. Pentru citirea lui, se va consulta lista de anexe la prezentul 

document. El prezintă zgârcenia ca o lepră a sufletului, făcând legătura în introducerea 

articolului la anumite aspecte medicale, prin comparație. Apoi, oferă mai multe exemple din 

Biblie, a unor oameni zgârciți, alături de pasajele cu pricina. El se întreabă: „De ce oare ar fi 

tolerați leproșii (zgârciții) zilelor de azi, ca să fie printre poporul cel sănătos al Domnului?”20, 

făcând o analogie cu leproșii din perioada vetero-testamentară și legile care-i izolau pe 

aceștia de poporul sănătos al lui Israel. 

În dreptul numelui este precizată localitatea. Probabil că cititorii, în marea lor 

majoritate, nu-l cunoșteau pe acest frate. E posibil să fie și o practică de a da localitatea la 

primul articol, dar și să se preia semnătura așa cum a venit ea de la autor, odată cu articolul. 

Înclinăm spre prima variantă, fără să le excludem pe celelalte. 

Acest număr este mai bogat în știri. 

Este menționată moartea fratelui Vasile BERBECAR, redăm textul fiindcă este 

important pentru istoria baptistă din România; el arată, în același timp, prețuirea din partea 

lucrătorilor din țară, dar și a fratelui Pavel BOȘOROGAN: 

În ziua de 3 august am primit trista veste că scumpul și iubitul 

nostru frate Vasile Berbecar, a trecut la cele vecinice. În gara Arad, a 
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(Clopotiva)) 



 

14 
 

fost lovit mortal de un tren. Cu fratele Berbecar s-a stins unul dintre cei 

mai buni și harnici pionieri din câmpul de lucru al Evangheliei lui 

Christos. 

Evanghelia a fost vestită prin el la mulți păcătoși, iar cultura 

baptistă prin el a fost ridicată mult. În urma sa a lăsat pe iubita lui 

soție și un număr de copii, cari au lipsă de spriginul nostru. Dumnezeu să 

mângăe pe cei rămași, iar pe noi să ne îndemne ca să-i ajutăm cu ce putem. 

P. Boșorogan
21
 

Încă odată, răzbate grija acestui frate pentru cei care trec prin nevoie. Fratele 

Berbecar a fost cel care l-a ajutat pe Mihai BRUMAR în redactarea primei reviste baptiste, 

Adevărul, de a cărei redactare s-a ocupat după un an și jumătate, schimbându-i numele în 

Solul Păcii.22 Având în vedere spiritul în care se scrie această revistă, cu multe îndemnuri la 

implicare practică, acest bărbat a fost un exemplu pentru tinerii care i-au urmat, după cum 

se vede și din grija pe care aceștia, iată, i-o poartă. 

În acest număr apar, pentru prima dată, câteva știri externe sub o astfel de rubrică. 

S-au mai adus știri din afara țării, prin articole scrise de un autor, dar nu într-o rubrică 

dedicată. Apoi, o serie de știri din comunitate: botezuri, nunți, dărnicie. 

Din aceste știri aflăm câteva metode prin care se strângeau fonduri pentru casa 

săracilor din Alba-Iulia. Una dintre aceste metode a fost pusă în aplicare prin decizia (votul) 

unei familii de a da câte un purcel de la fiecare scroafă care-i va făta: 

Dumnezeu le-a dat și ei au plătit votul lor; au pus un purcel la 

loterie, pentru care s-a încasat suma de 600 lei, cari au fost vărsați la 

fondul mai sus amintit. Acuma le-a fătat a doua scroafă, dela care încă au 

pus un purcel la loterie. Câte lipsuri ar putea fi acoperite dacă ar fi mai 

mulți frați cari să voteze lui Dumnezeu din ceia ce le-a dat și să-și 

plătească votul făcut, ca fratele și sora Ciortea.
23
 

Pavel BOȘOROGAN a oficiat multe botezuri. Unul dintre ele este și cel din 21 iunie 

1931, la Almașu-Mare. În acest anunț apare, iarăși, formularea de care spuneam anterior: 

„corul din Alba-Iulia a împodobit serbarea, cu cântări frumoase”. Această expresie apare și 

în alt anunț: „Corul din Alba-Iulia a împodobit programul, atât la biserică, cât și la masă” (la o 

nuntă, Istina SÎRBU și Ilie MARA). Aici a predicat Pavel BOȘOROGAN. Iată-l, așadar, activ. 

O informație importantă pentru zona noastră este următoarea: 

În ziua de 19 Iulie, frații din comuna Balomir și jur au avut îndoită 

bucurie; cu ocaziunea ordinărei a fratelui Petru Ivanc din Clopotiva și a 

botezului a 12 suflete în apa Streiului. Ordinarea s-a ținut înainte de 

masă, de cătră fr. Președinte al Comunității P. Boșorogan, care a pus mai 

multe întrebări fratelui candidat, iar fratele a răspuns cu mare evlavie în 

toate, încât frățietatea dădea laudă lui Dumnezeu, pentru lucrările Sale 

între oameni. Botezul a fost îndeplinit tot de fr. P. Boșorogan, ajutat 
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fiind și de fr. Teodor Vancia. Serviciul la apă a fost ținut de fr. I. 

Mârza.
24
 

În legătură cu acest anunț, facem următoarele observații: 

Avem o informație importantă pentru zona aceasta, cu privire la un slujitor despre 

care, în acest moment, cunoaștem puține lucruri, dar despre care nădăjduim să aflăm mai 

multe, Petru IVANC din Clopotiva. 

Botezurile se făceau în aer liber, în acest caz în apa râului Strei. 

Întrebările pentru un candidat la ordinare, în vederea stabilirii calificării sale, se 

făceau cu participarea celor din biserica locală. Întrebările urmăreau capacitatea evlaviei 

celui care urma să fie ordinat, dacă era aprobat. 

Apare și informația privitoare la modul de botezare, când Pavel BOȘOROGAN 

botează și este ajutat de un alt frate. Același lucru s-a întâmplat și la primul botez din orașul 

Hațeg, informația devenind relevantă pentru noi. 

Un alt anunț, de asemenea de interes pentru noi, este în legătură cu primul botez în 

apă care s-a ținut în comuna Lunca Negoiului. Este, cel mai probabil, vorba despre 

localitatea Negoiu, Lunca Cernii de Jos, localitate cu legături puternice cu primii credincioși 

baptiști din Hațeg. Iată-l: 

În ziua de 26 Iulie s-a ținut primul botez biblic în comuna Lunca-

Negoiului, au fost botezate 23 persoane, de cătră frații P. Boșorogan și D. 

Cornea. Aici autoritățile locale (notarul și jandarmi) au încercat a opri 

botezul ca să nu se facă în locul ales, ci să mergem ori din jos, ori din 

sus de comună; prezentându-se însă fr. Președinte P. Boșorogan la casa 

comunală, în fața D-lui notar și D-lui plutoner, (unde a fost primit într-un 

mod civilizat) am fost liberi a ținea botezul; în locul cel mai potrivit. 

Pentru care dăm laudă lui Dumnezeu.
25
 

Iarăși, iată un botez care se face cu doi botezători, probabil și având legătură cu 

numărul relativ mare de candidați. La acest botez, cum a fost și la primul botez din Hațeg, 

Pavel BOȘOROGAN botează alături de Dragomir CORNEA. 

Interesantă este și aplanarea conflictului cu autoritățile descris mai sus. 

Un alt anunț care ne privește este cu privire la un botez din Alba-Iulia, unde botează 

Dragomir CORNEA: 

În ziua de 2 August a.c. biserica noastră a avut o zi de mare 

înălțare sufletească, prin faptul că Domnul a adăugat la poporul Său încă 10 

suflete, cari după ce au depus o bună mărturisire despre credința lor în 

Isus Cristos Fiul lui Dumnezeu, au fost botezați în numele Sfintei Treimi, 

de către fr. P. Boșorogan, președintele comunității Alba-Iulia și fr. 

Cornea, lucrătorul cercului Hațeg. 
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Aceasta serbare care a avut loc sub cerul liber; pe lângă bogatele 

cuvântări ținute de sus numiții bărbați, din cuvintele scrise în Sfânta 

Evanghelie după Mat. 3: 1 – 11 a fost împodobită de frumoasele imnuri 

religioase, intonate de corul vocal și instrumental al acestei biserici, sub 

conducerea dirigintelui P. Stoica.
26
 

Observații: 

 Se obișnuia ca mărturiile candidaților să fie spuse cu voce tare, chiar înainte 

de botezul lor. 

 Botezul și restul întâlnirii au avut loc în aer liber. Aceasta era o practică și în 

alte locuri. Până să fie interzis botezul în aer liber, în râu, în toată țara se 

făceau astfel de botezuri, ca practică a credincioșilor baptiști din acele 

vremuri. 

 Au botezat, iarăși, împreună: fr. Pavel BOȘOROGAN și fr. Dragomir CORNEA. 

Legătura dintre acești doi bărbați ai lui Dumnezeu poate fi observată în timp, 

fiind multe izvoare istorice care o atestă și o întăresc. Noi ne bucurăm de 

recunoaștere largă a lui Dragomir CORNEA în sânul comunității, mai ales 

fiindcă îi cunoaștem istoria și dedicarea față de Evanghelie, chiar cu prețul 

multor lipsuri, de mai multe naturi. 

 Când se vorbește despre Dragomir CORNEA, este identificat ca fiind 

„lucrătorul cercului Hațeg”. De menționat este faptul că încă la Hațeg nu 

exista o biserică baptistă în mod oficial (adică, în urma unui botez). Totuși, se 

făceau întâlniri. Oricum, Dragomir CORNEA locuia la Nălaț și desfășura o 

activitate misionară și la Hațeg, acolo unde aveau loc întâlnirile fraților și 

prietenilor de la acea vreme. Orașul de referință este Hațeg, pentru toată 

zona. Dar, cercul pastoral este legat de o localitate de referință, nu neapărat 

oraș. În Țara Hațegului existau mai multe cercuri de acest fel, acesta fiind 

legat de localitatea de referință, adică de orașul Hațeg. În curând, însă, 

biserica din acest oraș va crește și va deveni de referință, peste ani, în toată 

Țara Hațegului, având în vedere și potențialul de locuitori ș.a. Dumnezeu, 

însă, trebuie să rămână în centrul atenției noastre, ca Cel care este de 

referință, în adevăratul sens al cuvântului. 

 În multitudinea de resurse istorice de tot felul, acest document atestă 

existența unui cerc pastoral în jurul localității Hațeg, reprezentat de Dragomir 

CORNEA. Această informație este prețioasă, deși ne parvine indirect. 

 Faptul că Dragomir CORNEA este prezentat ca lucrător, deși această 

denumire nu este printre funcțiile sau slujirile statutului baptist de la acea 

vreme, și nu este prezentat ca păstor, cum se obișnuiește astăzi, este, la 

rândul ei, o informație importantă. Ideea de lucrător vine direct proporțional 

cu descrierea cea mai semnificativă a acestor bărbați – implicarea, activismul 

lor bun, dedicarea, jertfa ș.a.m.d. Ei erau, cel mai adesea, predicatori. Dar, 
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erau și dintre evangheliști care puteau fi identificați ca lucrători. Lucrătorii, 

așadar, erau aceia care se implicau. Aveau tot dreptul, astfel, să scrie 

articolele pe care le-au scris, să îi motiveze pe oamenii din restul bisericilor 

din mai multe județe, inclusiv al nostru. 

 Un alt aspect important este recunoașterea largă a lui Dragomir CORNEA în 

comunitatea de Alba-Iulia. Adesea boteza alături de Pavel BOȘOROGAN sau 

predica în diverse biserici. Alexa POPOVICI îl menționează activ în diverse 

zone. Fiica dânsului, acum în viață27, Lidia, octogenară, a fost uimită să afle că 

tatăl ei a fost în atâtea locuri și a predicat și a botezat atât de departe de 

Nălaț, localitatea lor de reședință. Aceasta ne spune multe despre atitudinea 

umila a acestui om al lui Dumnezeu chiar acasă la el, în fața familiei. Cu atât 

mai puțin știau despre faima și recunoașterea lui largă ceilalți oameni. 

An II, Nr. 9, septembrie 1931 

Tot în acest număr este și o chemare explicită la citirea zilnică a Bibliei: 

Este bine ca fiecare membru din biserica Domnului să citească zilnic 

din Biblie și să mediteze (să gândească) asupra celor cetite. Sufletul are o 

mare sete și foame după pânea vieții, care este cuvântul lui Dumnezeu… 

Cetiți în fiecare zi Biblia, rugați-vă în fiecare zi și trăiți în fiecare zi 

cum vă arată Biblia și după cum vă rugați zilnic: Vie, Doamne, împărăția Ta. 

Amin.
28
 

Acest număr al revistei este foarte important pentru istoria bisericii baptiste din 

Hațeg. Informația clarifică, fără echivoc, data primului botez din Hațeg, dată aflată în mister 

din cauza ambiguității care s-a creat în jurul ei, prin propunerea diverselor zile din august 

până în noiembrie. Singurul document care o menționează, neoficial, însă, este un registru 

membral al lui Teodor CENUȘĂ, ținut în paralel, acasă, donat bisericii de către sora Mărioara 

CENUȘĂ, nora acestuia. Acolo, însă, apar două date: 6 septembrie și 7 septembrie. 

Iată, deci, cum apare informația în revista Glasul Evangheliei: 

În ziua de 6 Sept. a.c. a avut loc în orașul Hațeg primul botez 

noutestamental; unde au fost botezate 32 de suflete, cari au depus o bună 

mărturisire despre credința lor, în Isus Mântuitorul. 

Actul botezului a fost îndeplinit de către P. Boșorogan, președintele 

comunității Alba Iulia, ajutat de fr. D. Cornea. 

Famfara bisericei Lupeni, sub conducerea fr. P. Stoica, a împodobit 

această serbare. Ținem să amintim că dl. șef al poliției Hațeg a dat dovadă 

că este un bărbat care știe să respecte orice lucrare bună.
29
 

Astfel, se atestă istoric, într-o revistă oficială: data botezului, botezătorii și numărul 

de candidați care au fost botezați. Toate izvoarele ulterioare trebuie să fie modificate, 

printr-o erata, în acest sens, dacă greșesc cel puțin una dintre aceste informații. De 

asemenea, se atestă și prezența famfarei din Lupeni. 
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Suplimentar față de toate izvoarele care există până în prezent, avem și informația 

bunei înțelegeri din partea șefului poliției din Hațeg la acea vreme. 

O altă informație este legată despre un botez din Simeria, tot în această lună, pe 20 

septembrie, unde aflăm de implicarea fr. Ilie MÂRZA, care a predicat și la Hațeg (dar nu se 

menționează în această revistă): 

Simeria, în ziua de 20 Sept. a.c. frații din acest oraș au avut o 

mare bucurie, cu coazia botezului ținut în apa Mureșului unde au fost 

botezate 11 suflete, de către fr. P. Boșorogan. La malul apei, fr. Ilie 

Mârza, a ținut o cuvântare bogată în care a arătat însemnătatea botezului; 

cetind din ev. Marcu 1:1-14.
30
 

De asemenea, încă un botez a fost la Sălașul de Sus, unde a botezat Dragomir 

CORNEA: 

În ziua de 16 august frații din comuna Sălașul de sus au avut un 

botez, unde au fost botezate 7 suflete de către fr. D. Cornea. 

Un public foarte numeros a luat parte la această serbare. 

Corul vocal din comuna Ciuba mare (n.r. – probabil e vorba de Ciula Mare), 

sub conducerea lui P. Debucan, a contat mai multe imnuri religioase, spre 

slava Domnului.
31
 

Este menționat aici P. DEBUCAN din, probabil, Ciula Mare. 

Nu trebuie subliniată doar munca acestor frați, precum Dragomir CORNEA, care a 

oficiat multe botezuri, în tot județul Hunedoara, ci și bucuria lor și satisfacția de a vedea rod 

pentru Împărăția lui Dumnezeu. 

Anul II, Nr. 10 – 11, octombrie – noiembrie 1931 

Un alt botez, 20 sept., în comuna Lonia, Valea-Jiului, cu 5 persoane, unde, din nou, 

botezător a fost Dragomir CORNEA. Apare, iarăși, expresia: „Famfara bisericei din Lupeni a 

împodobit această serbare.”.32 

Anul II, NR. 12, decembrie 1931 

Se continuă, în acest număr, un articol scris de Ioan LĂZĂRESCU din Clopotiva.33 

De remarcat, mai este și un anunț privitor la participația de membru în susținerea 

Comunității: 

În ziua de 18 Dec. a.c. s-a ținut ședința comitetului Comunității 

noastre, la Alba-Iulia, între altele s-a stabilit pentru viitor o taxă 

anuală de 30 lei de membru pentru întreținerea Comunității, credem că 
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 Nr. 12/1931, pag. 12 – Păcatul lui Iuda. Lăcomia (Zgârcenia), Ioan Lăzărescu (Clopotiva), semnat I. Lăzărescu 



 

19 
 

frățietatea va primi aceasta reducere cu bucurie și se va sili fiecare să-și 

facă datorința la timp.
34
 

Un îndemn inedit, pentru acea vreme, cel puțin, vine sub rubrica de misiune: 

În ziua de 25 Nov. a. c. ne-a vizitat biroul frații tineri Glire 

TIcușan din Trapold și Nicolae Munteanu din Șigișoara. Ei ne-au povestit că 

sunt plecați într-un turneu misionar cu bicicletele, au plecat din 5 Nov. și 

au vizitat vreo 25 comune, unde au avut Evanghelizări și au vizitat mai 

multe familii de frați, au făcut în total 301 kilometri. Ei erau plini de 

bucurie că au avut așa ocaziune, ca să se bucure mult în călătoria lor 

misionară. Ar fi bine dacă mai mulți tineri ar face astfel de călătorii 

sfinte.
35
 

An III, Nr 1 – ianuarie 1932 

Acest număr conține unele informații de la dările de seamă din anul precedent, 

organizate sub formă de Conferințe. Nu se menționează, însă, despre astfel de evenimente 

în zona noastră. 

Se încheie, în acest număr, articolul lui Ioan LĂZĂRESCU din Clopotiva.36 

An III, Nr. 2 – februarie 1932 

În acest articol, apare un nou articol scris de Dragomir CORNEA – Predicarea 

Evangheliei prin faptă37, scurt, pe care-l redăm mai jos: 

Noi oamenii mult auzim despre Evanghelia Domnului Isus Christos care 

ne-a adus-o din cer și ne-a lăsat-o nouă; ca s-o predicăm, să o trăim și să 

o ajutăm cu fapta. Dacă nu vom predica astfel Evanghelia, ne vom trezi 

alunecând între prorocii mincinoși, cari predică o Evanghelie fără de fapte. 

În capitolul de mai sus, Domnul spune: „Ori unde va fi propovăduită 

Evanghelia, va fi istorisită și fapta făcută de această femeie.” Noi știm că 

evanghelia este predicată în 576 limbi și fapte unei femei din Evangheliei 

este cunoscută în tot atâtea limbi. Dacă ne-am pune întrebarea, cine poate 

predica Evanghelia, fapta sau zgârcenia??, am putea deosebi prorocii 

mincinoși din cei adevărați? 

Într-o comună a murit un credincios sărac, pe patul morții el a lăsat 

soției lui, cu limba de moarte: „Tu, după moartea mea, să aibi grijă de 

partea mea în Evanghelie, tu să dai ajutor necontenit în misiune și la 

comunitate.” 

Un alt credincios, avea odată 140 000 lei și el s-a înțeles cu sora 

lui (zgârcenia) că oare cât ar trebui ca să facă parte la Evanghelie prin 

fapt, au ajuns la concluzia că e destul 5 lei la lună că doar el nu poate 

ajuta la două împărății. Cine dorește ca să aibă parte în Împărăția lui 

Dumnezeu, trebuie ca să aibă parte și la ajutorarea Evangheliei prin fapte, 

căci Dumnezeu ne va răsplăti după faptele noastre. Psalm 62, v. 12. 

DRAGOMIR CORNEA 
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Tot în legătură cu Dragomir CORNEA, în acest număr găsim o informație importantă 

pentru noi, cu privire la soția acestuia, Ana CORNEA, din Nălați – Hațeg (după cum se 

semnează). Iată ce spune aceasta: 

Cetind în Glasul Evangheliei No. 1, apelul făcut de surorile din 

cerc. Alba, împreună cu copiii mei: Maria, Iacob, Estera și Ioan, noi ne-am 

hotărât și am votat că vom da toate ouăle dela găinile noastre, cari vor fi 

toate în fiecare Duminică din acest an; pentru casa săracilor din Alba-

Iulia. Cu aceasta voim și noi a participa la ajutorarea săracilor din 

poporul Domnului, care a murit pentru cei săraci, 

Ana Cornea, Nălați - Hațeg
38
 

Trebuie să ne amintim, în acest context, că familia lor era săracă. Unul dintre 

lucrurile pe care o fiică a lor și le amintește este că, atunci când s-au mutat la Nălaț, nu li s-a 

permis să țină găini. Cu siguranță că resursele care veneau din ținerea acestor animale erau 

importante pentru ei, fiind foarte săraci. Actul lor, așadar, este cu atât mai important și, cel 

mai probabil, a fost tipărit în revistă ca să fie un exemplu pentru alții. 

An III, Nr. 3 – martie 1932 

În acest număr se menționează iarăși organizarea unei conferințe care s-a ținut în 

Valea Hațegului: 

PATRU ZILE ce nu vor putea fi uitate au avut frații depe Valea 

Hațegului. Cu ocaziunea sosirei între ei a Dr.lui Everet Ghill 

reprezentantul Bordului de misiune a Convenției de sud; care însoțit de fr. 

D. Pascu a ținut un curs biblic în biserica baptistă din Cîrnești, la care 

au luat parte o foarte mare mulțime de frați și surori din amândouă 

cercurile de misiune Hațeg și Bretea Română. În celea patru zile, 

frățietatea a fost mult însuflețită de inspirați Sfântă, ce le-a însuflat-o 

fratele Dr. Ghill, prin prelegirele frumoase ce le-a predat în plină putere 

a Duhului Sfînt. 

La acest curs, pe lângă toți predicatorii cercuali, au mai luat parte 

și frații I. Mîrza și P. Boșorogan președintele Comunității noastre. 

Binecuvântarea lui Dumnezeu să se reverse peste poporul și peste 

bătrânii Săi. 

P.B.
39
 

An III, Nr. 4 – 5, aprilie – maiu 1932 

Ilie MÂRZA are un articol, Singura scăpare și un al doilea, Păcatul clevetirei.40 

An III, Nr. 6 – iunie 1932 

Un anunț inedit se face în acest număr: 

Aducem la cunoștința fraților ca să se păzească de escrocul ce a fost 

publicat în Glasul Adevărului dela Arad. El umblă pela frați și vorbește de 

rău pe frații dela Uniune și dela Oradea, apoi cere bani dela frați spunând 

că i-sau furat banii de tren. El este o persoană de o viclenie rară. A 
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înșelat pe mulți frați cu bani. Sa prezentat și la biroul nostru, încercând 

să ne înșele; dar aici s-a înșelat grozav. Dacă se va mai prezenta la frați, 

să fie dat la autorități. Este îmbrăcat luxos și are înfățișare de țigan 

negru. 

P. Boșorogan președ.
41
 

De asemenea, Ilie MÂRZA are un articol în acest număr, Păcatul urei. 

Această revistă a avut și o pagină de evidență a numărului de exemplare tipărite, ca 

informare față de bibliotecă. Este vorba de 1000 de exemplare / număr. 

An III, Nr. 7 – iulie 1932 

În acest număr apar: un articol și o poezie preluate din revista Luminătorul, revista 

bisericilor baptiste din SUA și Canada.42 

Le secțiunea Botezuri apare o informare despre un botez ținut în Sibișel, în luna 

precedentă: 

În ziua de 19 iunie, în comuna Sebeșel, plasa Hațeg, s-a ținut 

botezul a 4 suflete, cari au depus o bună mărturie despre iertarea păcatelor 

lor prin Domnul Isus. Actul sfînt a fost îndeplinit de cătră presbiterul 

cercului, fr. D. Cornea. 

O mulțime de popor a asistat la aceasta serbare. Evanghelia a fost 

cetită dela Luca 3: 1 – 3. Biserica din Ciula-Mare a servit cu cântări.
43
 

Iată câteva observații importante: 

 Este pentru prima oară când se face referire la Dragomir CORNEA ca fiind 

presbiter. În articole scrise în această revistă (a se studia numerele ei), se 

argumentează că noțiunea biblică de presbiter nu se referă neapărat la 

bătrânețea biologică. Așadar, având în vedere și organizarea acelei vremi, 

putem înțelege că fratele Dragomir CORNEA a slujit ca presbiter al cercului 

respectiv, echivalentul unui păstor cercual de mai târziu. 

 De asemenea, iarăși găsim obiceiul (dovedit, deci, prin mai multe astfel de 

mențiuni de la evenimente distincte) mărturiei depuse în ziua botezului de 

către candidați. 

 Un alt obicei era să se invite un cor, famfara sau un grup din altă biserică. În 

acest caz, la Sibișel au venit frați tocmai din Ciula-Mare. 

An III, Nr. 8 – august 1932 

Într-un aviz din acest număr, primi o informație importantă, care este în legătură cu 

mărturia și viața Catincei NEICONI. Este, deja, un an de când a murit fr. Hurley, despre al 

cărui deces am scris mai sus, conform cu informațiile din revistă. Acum, văduva sa se 
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întoarce în România și se anunță, în acest sens, începerea cursurilor școlii de fete, la 

București: 

Aducem la cunoștința tuturor bisericilor aparținătoare comunității 

Alba-Iulia că pe ziua de 12 Septembrie sosește în țară sora văduva fr. Dan 

T. Hurley iar la data de 15 Septembrie se încep cursurile școalei de fete în 

București, la care școală sora Ruth Hurley va da binevoitorul său concurs. 

La această școală se vor primi acele fete văzute de bine de biserica 

locală, cari vor avea recomandarea bisericei ca fiind potrivite pentru 

misiune. Ele vor trebui să aibă cel puțin 16 ani împliniți și cel puțin șase 

clase primare. Toate fetele doritoare a se înscrie la această școală, cari 

întrunesc condițiunile de mai sus, ne vor aviza despre aceasta la biroul 

comunității în timpul cel mai scurt. 

Preș. Pavel Boșorogan
44
 

O caracteristică a acelor vremuri, așa cum s-a văzut și în alte cazuri, era și o atenție 

sporită dedicată celor care urmau cursuri la seminarul din București. Trebuiau ca acolo să 

ajungă tineri dedicați, văzuți de bine de bisericile locale și duhovnicești, pe lângă alte criterii 

obișnuite de vârstă și de școală finalizată. 

Ilie Mârza scrie un articol, Familia creștină45. 

An III, Nr. 9 – septembrie 1932 

La secțiunea despre botezuri, găsim mai multe informații importante pentru noi. 

Prima, despre Lunca Cernii: 

În ziua de 7 August a. c. la Biserica din Lunca Cernii de Jos a  

Negoiului s-a serbat botezul a 7 suflete după ce au mărturisit păcatele lor 

lui Dumnezeu și au crezut în Isus Hristos ca Mântuitorul lor, au fost 

botezate în apa comunală de către fr. Dragomir Cornea. Iar punerea mâinilor 

și cina Domnului s-au îndeplinit de fr. Iustin și Aron. Autoritățile au 

asistat la fața locului unde au privit lucrul lui Dumnezeu împreună cu un 

popor mare la număr.
46
 

Astfel, este înregistrat un nou botez al fr. Dragomir CORNEA. Aici se menționează, 

prima dată în această revistă, despre practica punerii mâinilor în ziua botezului, precum și de 

practica cinei Domnului în același context. Nu este clar dacă cina Domnului s-a ținut în 

legătură cu botezul, dar cu siguranță că punerea mâinilor da. 

Sunt menționați frații: Iustin și Aron, ca și cum ar fi cunoscuți cititorului, dar nu se 

menționează numele. Aici apar pentru prima dată aceste nume, este posibil să mai apară. 

Găsim, apoi, o informație directă despre al doilea botez din istoria bisericii din Hațeg, 

despre care se știa deja, din alte izvoare: 

Mare bucurie ne-a dat Domnul în 14 August la Biserica din Hațeg, unde 

s-au botezat 27 de persoane. Actul botezului s-a ținut prin fr. Dragomir 

Cornea iar cina Domnului prin frații lucrători ai cercului Hațeg-Nălaț. 
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La serbarea botezului au luat parte și autoritățile orașului. Cetirea 

Evangheliei dela Marcu 16. 15 – 16 unde s-au referit mai mulți frați după 

ordinul lui Isus: „Duceți-vă în toată lumea, predicați Evanghelia la toată 

făptura”. 

Mulțumim frumos, pe această cale, D-lui Șef de poliție și D-lui 

Deputat Dr. Selariu că ne-au respectat drepturile noastre confesionale 

(religioase) ca și pe oricare altă confesiune. 

Celor botezați le dorim dela Dumnezeu, Duhul Sfânt care să-i conducă, 

să fie creștini buni împreună cu noi toți. Amin. 

Iovănescu Petru, Cod. B.s. Hațeg-Nălaț
47
 

Observații: 

 Data celui de-al doilea botez oficiat în istoria bisericii baptiste din Hațeg este 

14 august 1932. 

 La acest botez s-au botezat 27 de persoane. 

 Botezător la acest al doilea botez a fost: Dragomir CORNEA. 

 Cina Domnului s-a ținut cu această ocazie, dar nu e clar, nici de aici, dacă se 

obișnuia să fie ținută cu ocazia unor botezuri. Oricum, ceea ce este distinctiv 

este faptul că botezătorul (în cazul nostru un frate foarte cunoscut, matur 

spiritual) nu s-a ocupat și de cina Domnului, aceasta fiind oficiată prin 

lucrarea altor frați, numiți lucrători ai cercului Hațeg-Nălaț. Așadar, 

împărțirea sarcinilor în mai multe acte bisericești a fost, în acea vreme, așa 

cum reiese și din alte situații înregistrate în această revistă, abordată deschis. 

Nu se apăsa doar pe păstor, cum se întâmplă, uneori, în zilele noastre. 

 La acest botez, după cum se vede și în fotografia care a rămas de atunci, au 

participat și autoritățile orașului. Este de menționat faptul că, așa cum reiese 

din text, e posibil să fi participat și Dr. Selariu, Deputat. 

 Pasajul din care s-a vorbit: Marcu 16. 15 – 16. Au predicat, referindu-se la 

acest text, mai mulți frați. 

 Nu e clar dacă Petru IOVĂNESCU a fost conducător al bisericii din Hațeg sau a 

fost unul dintre conducătorii bisericești din cercul Hațeg-Nălaț. 

 Este menționat cercul Hațeg-Nălaț. Uneori se face referire la cercul Hațeg, 

alte ori la cercul Nălaț. Probabil că s-au avut în vedere diverse aspecte 

precum localitatea cea mai reprezentativă, persoana duhovnicească cea mai 

influentă (în acest caz, Dragomir CORNEA, care locuia la Nălaț) ș.a. 

 Amintirea autorităților și atitudinea mulțumitoare față de acestea sugerează 

o oarecare tensiune în țară care a implicat o măsură mai apăsată de 

delicatețe în raporturile oficioase cu aceste entități, de altfel înțeleaptă. 

Un al treilea anunț important pentru noi este în legătură cu un botez din Sâmpetru: 

La Biserica din Sâmpetru, în 28 August a.c. s-a serbat un botez nou 

testamental cu 9 suflete. După mărturisirea credinței lor în Isus Christos 
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și după ce și-au cunoscut păcatele lor au fost botezate de fr. Dragomir 

Cornea în apa care vine dela muntele „Retezatu”. Cina Domnului s-a ținut 

prin fr. Iustin Mihai, Aron și Barbu. Corul de la Biserica Clopotiva a 

cântat cântări spirituale spre a Lui Dumnezeu laudă. Frați din 31 de 

Biserici au luat parte. Fratele Petru din Ciula ne-a cântat la Harmoniu. 

Dorim binecuvântarea lui Dumnezeu la întreg poporul.
48
 

În legătură cu informațiile rubricii dedicate acestui botez, facem următoarele 

observații: 

 Practica mărturiei personale publice în ziua botezului se confirmă și în acest 

caz 

 Botezător, din nou, este fr. Dragomir CORNEA, iar botezul s-a făcut în apa 

râului 

 Din nou, nu fr. Dragomir ține și cina Domnului, ci alți frați. Sunt menționați: 

Iustin, Mihai, Aron și Barbu. Între Iustin și Mihai nu este virgulă, ci o 

presupunem, la acest moment. O analiză ulterioară a altor izvoare va lămuri 

cine sunt acești bărbați. Iustin și Aron mai apar și la botezul din Lunca Cernii 

de Jos, după cum s-a văzut mai sus. Posibil să fie vorba despre Iustin 

CIOROGAR. 

 Este menționat cunoscutul cor al bisericii din Clopotiva, despre care scrie și 

Alexa POPOVICI în istoria sa. 

 Inedit este numărul mare de biserici reprezentate – 31, probabil un fel de 

record, având în vedere că s-a găsit potrivit mențiunea aceasta numerică. 

 Tot inedit a fost și faptul că s-a cântat la Harmoniu. Harmoniul e un fel de 

orgă, uneori mobilă. 

O ultimă informație importantă pentru noi, menționată în acest număr al revistei pe 

care o studiem în acest context, care a avut loc chiar la biserica din Hațeg, este o căsătorie, 

singura înregistrată oficial în vreun document al vremii de care dispunem în prezent: 

La Biserica din Hațeg, în 14 August a.c. s-a ținut căsătoria fr. 

Sente cu sora Maria. Actul căsătoriei s-a ținut prin fratele Dragomir Cornea 

și fr. Iustin. Citirea s-a ținut de la ep. Efeseni 5. 22-23. 

Sora Catincea s-a referat cu o poezie la nouii căsătoriți: Bărbat și 

femeie, Isus Hristos și Biserica. 

Un mare număr de popor au luat parte din oraș. Le dorim pace și 

bucurie de la Dumnezeu la toți. Amin 

Iovănescu Petru, Hațeg-Nălaț 

Așadar, luna august 1932 a fost plină se sărbători la biserica din Hațeg. De remarcat 

următoarele elemente și observații: 
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 Frații care s-au căsătorit sunt numiți pe numele lor mic, așa cum erau 

cunoscuți de comunitate: Sente, Maria. Ambii au fost deja baptiști (sunt 

numiți frați). 

 Actul căsătorie a fost ținut de doi bărbați: Dragomir CORNEA și fr. Iustin. În 

cel de-al doilea caz nu ni se spune numele de familie. Presupunem că e vorba 

de fratele Iustin CIOROGAR, arhicunoscut celor din vremea lui. În aceste 

anunțuri, din acest nume, fratele Iustin apare, deja, de 3 ori. 

 O apariție unică în această revistă este numele Catincea. Este vorba de o 

tânără din biserica din Hațeg, Catincea NEICONI, botezată în 1931, pe 6 

septembrie, unul dintre primii credincioși baptiști din Hațeg, a cărei istorie a 

fost tratată pe larg în altă parte. Ea avea să meargă la școala de fete din 

București, era cunoscută fraților din zona Hațeg, printre altele, prin faptul că 

spunea poezii. Chiar se și menționează titlul poeziei spuse cu această ocazie:  

Bărbat și femeie, Isus Hristos și Biserica. 

Anul III, Nr. 10 – octombrie 1932 

În acest număr apare un raport al întâlnirii uniunii la conferința de la Timișoara, sub 

forma unui Comunicat scris de secretarul uniunii, Luca SEZONOV. Se descrie problema de 

unitate care a apărut în acel moment, despre care menționează, în istoria sa, și Alexa 

POPOVICI. 

Despre doi lucrători, mai puțin cunoscuți, din zona Hațeg aflăm dintr-un anunț 

umanitar: 

Facem pe această cale, un călduros apel cătră toată frățietatea, 

rugându-i să ajute din ce pot și cu ce au; dintre săracii mai jos notați, pe 

cari vor avea bunăvoință: Erdos Emerich, Cârnești, jud. Hunedoara. Acest 

frate a lucrat mult pe câmpul Evangheliei, a fost predicator și botezător, 

iar acum este bătrân și neputincios, duce mare lipsă împreună cu soția lui, 

neavând nici casă nici alimente pentru hrană. Are lipsă de hrană și 

îmbrăcăminte. 

Dăian Simion, Poieni, Pl. Hațeg. I-a ars coliba (ce-i slujea de casă) 

are copii și soție cari sunt fără adăpost. Are trebuință de ceva bani, ca 

să-și procure lemne pentru o altă colibă. 

Maigut Victor, Nălaț-Hațeg. Asemenea a lucrat în lucrul Domnului și 

acum fiind slab și fără putință, bolnav și el și soția, s-a apucat a-și face 

o căsuță, la care îi mai lipsește ceva ajutor ca s-o poată termina…
49
 

Din lista celor care au trimis donații, avem: Petru DEBUCAN, Ciula M. 125 lei (cu 

privire la un apel făcut bisericilor pentru ajutor în vederea intervențiilor ce trebuiau făcute la 

minister, pentru diferite persecuții). Și, din lista cu donații pentru Casa Săracilor, avem, de 

interes pentru noi: Ștefan DRĂGHIN, Râu de Mori, 100 lei și Iustin CIOROGAR, Râu de Mori, 

100 lei. Tot în această listă apare și un frate din localitatea Cetate, Dolj (biserica noastră 
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misionează, în prezent, în această zonă, chiar în această localitate, la un azil de bătrâni). 

Numele lui era Ioan FRÂNCU.50 

Într-un aviz, se comunică bisericilor din jud. Hunedoara o invitație de a participa la 

conferința anuală regională, unde să se trimită delegați într-un număr cât mai mare. 

Delegații urmau să vină cu propria hrană și cu o pătură de acoperit, conferința urmând să se 

țină vreo 3 zile, unde vor fi și instrucțiuni biblice. În acest sens, se specifică: „Sunt rugați să 

nu lipsească dela aceasta conf. nici un frate lucrător, sau conducător de biserică; alimente e 

bine să se aducă pe 4 zile, se poate că vom avea 3 zile de instrucțiuni biblice.”51 

Anul III, Nr. 11 – noemvrie 1932 

Ilie MÂRZA scrie un articol, Pocăința este singura scăpare. 

În acest număr, într-o rubrică nouă, Poșta redacției, se dă câte un răspuns foarte 

scurt anumitor persoane din diverse părți ale lumii: Franța, Argentina, Iugoslavia, Brazilia, 

români (după nume). Aceștia, precum și alții, au trimis sume de bani pentru lucrare. 

Anul III, Nr. 12 – decembrie 1932 

În acest număr se menționează un scurt raport legat de conferința lucrătorilor din 

jud. Hunedoara: 

În zilele de 28-30 Nov. s-a ținut conferința lucrătorilor din jud. 

Hunedoara, în biserica din Simeria, la care pe lângă toți lucrătorii și 

conducătorii din popor au luat parte cu noi și frații C. Adorianu și Lucașa 

Sezonov, cari au servit cu multe sfaturi bune. Asemenea și Comunitatea a 

fost reprezentată prin fr. Președinte P. Boșorogan și Casierul Com. I. 

Oprean cari au prezentat conferinței situația comunității. Doamne 

bunecuvântă Lucrul Tău!
52
 

Tot din zona noastră este o știre cu privire la o căsătorie: 

În ziua de 11 Sept. a.c. s-a celebrat actul căsătoriei frt. Iancu 

Ștefan cu sora Reza, ambii din Râu de Mori. Actul s-a îndeplinit prin pred. 

Dragomir Cornea. Au participat mult popor, între care cu bucurie am observat 

și pe Onor. Autorității Școl. și Jand. Cari fiind invitați au asistat la 

serviciu.
53
 

În această mențiune, Dragomir CORNEA este identificat ca fiind predicator (pred.). 

Această informație apare, în această revistă, pentru prima oară aici. 

Tot despre Râu de Mori: 

În ziua de 18 Sept. a.c. în comuna Râu de Mori s-a botezat 7 

persoane, botezul a fost îndeplinit de fr. P. Boșorogan președintele 

Comunității A. Iulia. Un popor foarte numeros din mai multe părți a luat 
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parte la aceasta mare bucurie. Cina Domnului a fost servită de fr. D. 

Cornea.
54
 

Având în vedere numărul mare de înregistrări de evenimente ale unor botezuri 

alături de cina Domnului, deja, putem să admitem că, în anumite cazuri, se obișnuia ca să fie 

celebrată cina Domnului odată cu un botez în apă. Nu știm dacă cei care se botezau atunci 

luau cina, dar nu există nici un motiv care să sugereze că nu ar fi fost așa. În acest caz, 

Dragomir CORNEA nu mai botează, ci dă cina Domnului (servește). Astfel, nu neapărat exista 

o slujbă specifică pentru fiecare tip de lucrător, cât erau împărțite acestea între cei 

recunoscuți de cult. Se obișnuia, după cum se observă și de aici, ca să fie invitați responsabili 

ai comunității sau cultului cu ocazia diverselor botezuri. 

Un alt botez la Negoi: 

În ziua de 2 Oct. Frații din Negoiul Rechit. Au avut din nou o mare 

bucurie cu ocaziunea când s-au botezat 14 suflete, dupăce au depus cea mai 

bună mărturie, în fața unui numeros popor. Botezul s-a îndeplinit prin fr. 

Drag. Cornea. Cina Domnului, prin Diac. Iustin și Aron.
55
 

Aflăm, așadar: 

 Negoiul era considerat ca aparținând de Răchitova (sau persoana care 

relatează identifică astfel această localitate la care se poate ajunge din 

Răchitova peste dealuri). 

 Iarăși, se atestă modul în care erau organizate botezurile, probabil fără 

excepție, ca cei care se botezau să aibă o mărturie publică a convertirii lor la 

Cristos în ziua botezului propriu-zis. 

 Pentru prima dată în această revistă se face referire concretă la diaconi. Apar 

din nou frații Iustin și Aron. Probabil că este vorba de Iustin CIOROGAR. Dar 

este și pentru prima dată când aflăm că acesta a fost diacon. Așadar, Iustin și 

Aron erau diaconi – informație prețioasă. 

Un alt botez: 

În ziua de 9 Oct. a. c. în comuna Coroiești s-a ținut primul botez a 

pocăinței, botezându-se 5 persoane. Fr. D. Cornea a îndeplinit actul bot. 

iar frații diaconi Iustin și Mihaiu au împărțit Cina Domnului. Poporul 

plângea de bucurie, că Dumnezeu și azi iartă pe cei ce-și cunosc păcatele și 

le mărturisesc prin pocăință.
56
 

Observații: 

 Probabil este vorba de fr. Iustin CIOROGAR, despre care, a doua oară, se 

spune că a fost diacon. De asemenea, Mihaiu este, cel mai probabil, fr. Mihai 

ȘTEFĂNIC. Aflăm, așadar, și despre Mihai ȘTEFĂNIC că era diacon. Cum știm, 

deja, că aceștia predicau, înțelegem că și diaconii și presbiterii predicau. 
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 Despre Mihai ȘTEFĂNIC există martori oculari (Ana CĂILĂ, de exemplu) care 

atestă modul predicării sale – biserica plângea atunci când el vorbea. Nu e de 

mirare că se menționează și aici atitudinea aceasta a bisericii – poporul 

plângea de bucurie. 

O informație unică, foarte importantă pentru biserica din Hațeg, apare în acest 

număr. Până acum, conform izvoarelor pe care le dețineam, știam că al treilea botez din 

Hațeg a fost în 1934. Totuși, se pare că a mai fost un botez, tot în 1932, când o singură 

persoană s-a botezat. Despre acest botez, cum am spus, nu cunoșteam nimic până acum: 

În ziua de 23 Oct. a. c. Biserica fr. Din Hațeg a avut o bucurie mare 

cu ocaziunea botezării unui suflet. Când un păcătos se întoarce la Dumnezeu 

se face veselie în cer. Botezul a fost îndeplinit de fr. D. Cornea.
57
 

Așadar, în 23 octombrie 1932, a fost oficiat al treilea botez al biserici baptiste din 

Hațeg, cunoscut, cu un singur candidat. Astfel, botezul din 1934 ajunge al patrulea botez și 

documentele publicate până acum au nevoie de o erata. 

Tot în acest număr mai apar niște știri în care sunt implicate persoane din zona 

noastră: 

În ziua de 16 Oct. a. c. a fost înmormântarea fratelui Iosif Țebean 

în comuna Negoiu-Valea Lupului. Actul a fost ținut de fr. Aron. 

În ziua de 6 nov. a.c. a fost înmormântat frt. Ilca S. din comuna 

Cinciș jud. Huned. Actul cerem. l-a îndeplinit frații D. Cornea, Vancea și 

Aron.
58
 

Mai redăm și un anunț interesant, despre un zgârcit: 

Primim știrea dela un frate, că într-o comună a murit un frate care 

timp de 2 ani n-a dăruit nimic, nici un ban, nici la misiune nici la 

Comunitate. 

Toata averea a lăsat-o la neamuri, cari la moartea lui l-au petrecut 

cu mare bucurie până la groapă, ba unii erau chiar beți de bucurie, că le-a 

rămas bună parte dela mort.
59
 

În acest număr există și un răspuns la un anunț de cerere de ajutorare anterior, 

menționat mai sus, prin care aflăm că au fost ajutați acei frați: Erdos – 100 lei, Daian – 150 

lei60. 

Anul IV, Nr. 1 – ianuarie 1933 

În acest număr apare un articol semnat de Ilie MÂRZA, adresat tuturor baptiștilor din 

România. E scris în contextul prigoanei care exista și a problemelor din interior, pe care le 

descrie astfel (acest articol trebuie citit în întregime de cel care cercetează aceste vremuri): 
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Dacă s-a simțit vreodată lipsa de strigare și rugăciune către 

Dumnezeu acum se simte. Frățietatea întreagă din țară știe că noi cu toții 

trecem prin cele mai grele timpuri. Ispite și groaznice încercări, în viața 

spirituală, ne lovesc puternic, atât din lăuntru, cât și din afară. Aceste 

trebuie să le recunoaștem și să mărturisim adevărul. Ne găsim pe panta 

lunecoasă a unei mari prăpăstii. Din acest rău, nu ne mai putem salva 

singuri, dovada este sforțările uriașe ce s-au făcut ș ise fac din partea 

unora și altora; de-a salva situația generală în care ne aflăm și de a 

reveni din nou la bunul mers al Evangheliei Păcii lui Hristos.
61
 

Articolul pune accentul pe o întoarcere a frățietății la rugăciune. Ne bucurăm că frați 

din părțile acestea au înțeles această chemare sfântă – cum este Ilie MÂRZA, de la biserica 

din Deva, care s-a implicat mult și în zona Hațegului. Nu este scopul acestei lucrări să se 

axeze pe un studiu cu privire la tensiunile din acea perioadă, dar acesta nu ar trebui uitat, ci 

să se facă separat, în măsura în care există mai multe documente în baza cărora să se 

înțeleagă problemele. Oricum, de menționat este că soluțiile pe care le oferă în articol, dacă 

ar fi citite astăzi, ar avea o relevanță imediată, ceea ce ne arată asemănarea între aceste 

vremuri. 

Deja, în acest număr, apare o rubrică Din ouăle de Dumineca, în care sunt 

menționate mai multe persoane care au strâns ouăle găinilor ouate duminica și le-au vândut 

și au trimis banii ca donație. Se pare că exemplu Anei CORNEA a fost urmat și de alții. De 

fapt, în acest număr, apare menționată ca donator: Ana Cornea și copiii62. 

Anul IV, Nr. 2 – 3, februarie – martie 1933 

În acest număr nu apar informații noi în legătură cu zona noastră (nici nu sunt știri), 

dar se insistă, încă, pe nevoia de unitate între frați și apare un articol de chemare misionară 

în Iugoslavia. O maximă este sugestivă pentru contextul în care se aflau bisericile în acea 

perioadă grea: „Numai două sunt cari distrug pe om, familia și biserica: certurile și 

păcatul.”63 

Anul IV, Nr. 4, aprilie 1933 

În acest număr sunt menționate, pentru prima dată în această revistă, toate județele 

care compuneau, cu bisericile lor, această comunitate baptistă de Alba-Iulia, într-o circulară 

adresată acestor biserici prin intermediul acestei reviste: 

Către toate bisericile filiale a Comunității Alba-Iulia, aflătoare pe 

teritoriul județelor: Alba, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Treiscaune, Ciuc, 

Odorhei, T. Mică, T. Mare, Turda și Hunedoara.
64
 

Iată o hartă cu împărțirea pe județe din acea perioadă, care să ne dea o imagine 

corectă a întinderii acestei comunități baptiste: 
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 H.165 

Sunt menționați mai mulți frați din zona aceasta, care au donat (păstrăm numele 

cum apare în text): Deducean Drăg., Negoi; Hobean V., Râu de Mori; Dilertea I., Râu de Mori, 

Hobean Ap., Râu de Mori; Jubaș M., Râu de Mori; Iliana Jubaș, Râu de Mori.66 

Anul IV, Nr. 5 – mai 1933 

În acest număr se face anunțul începerii școlii de fete din București. Se pare că s-a 

sistat o perioadă. A se vedea și mărturia personală a Catincei. Redăm acest anunț: 

Prin aceasta facem cunoscut celor interesați, că școala de fete din 

București la seminarul baptist începe cursurile la 15 Septembrie. 

Doritoarele ce vor să urmeze această școală, își vor înainta cererile în 

scris la noi, până la 1 August; de unde vor primi informațiunile necesare cu 

privire la condițiunile ce se cer fiecărei eleve, ca să poată fi primită în 

școală.
67
 

Apare și un articol, la 2 ani de la moartea misionarului american Dan T. HURLEY, scris 

de Pavel BOȘOROGAN, care a fost la București în perioada aceea. Un astfel de articol a 

apărut și în numărul aferent anului precedent, din această revistă. Prin aceasta se poate 

observa aprecierea față de acest om dar se poate subînțelege și că acesta a fost, cu 

adevărat, un misionar care și-a făcut treaba: „Cu toții știm că el a fost primul misionar care a 

venit în țara noastră să lucreze în vremuri foarte critice.”68 

Ilie MÂRZA are și în acest număr un articol, Timpul întunericului69. Acest articol este 

scurt și se referă la perioada de 400 de ani între ultima carte a VT și perioada Domnului Isus. 
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De asemenea, Pavel BOȘOROGAN are o dare de seamă cu privire la o călătorie 

misionară pe care a făcut-o în Macedonia. La Belgrad îl evanghelizează pe un albanez. La 

Skoplje, Macedonia, după o călătorie cu trenul, pe care o descrie, îl așteaptă frații, merg în 

casa fratelui Rusiakovici, unde, până la 5 dimineața, vorbesc despre frații din România. 

Articolul este foarte interesant și merită citit70. 

Anul IV, Nr. 6 – 12 – iunie – decembrie 1933 

Începe să se simtă că revista nu mai poate fi scoasă lunar, nici măcar la două luni. 

Printre cauze este și cea a lipsei finanțelor necesare, fapt dedus din multitudinea de 

anunțuri din numerele de până acum, prin care sunt rugați abonații să trimită prețurile 

abonamentelor. 

Această cauză este evidentă odată cu citirea articolului din acest număr prin care se 

argumentează de ce nu s-a mai tipărit revista: 

După o pauză de 7 luni de tăcere „Glasul Evangheliei” din nou apare, 

ca un curcubeu ce se arată pe firmament, în urma furtunei și norilor grei ce 

au acoperit pământul. 

De șapte luni n-a mai apărut „Glasul Evangheliei” și aceasta nu din 

cauza că n-ar fi avut ce spune, ci din cauza că în acest timp au fost prea 

multe glasuri, care au vorbit pe atâtea tonuri, câte culori în curcubeu; și 

cei care au primit revista noastră Nr. 5 nu și-au făcut datoria, cum au fost 

rugați, ca să ne achite costul abonamentului, din care cauză n-am mai putut 

scoate revista. Am primit o mulțime de scrisori de la cei ce așteptau cu dor 

să primească revista, ei mereu ne întrebau ce este cauza de nu mai vine 

Glasul Evangheliei? La unii am răspun, unora numai acum le putem răspunde.
71
 

Revista a reapărut fiindcă niște asociații de femei au strâns banii necesari și i-au 

trimis în acest scop. Se face, din nou, rugămintea de a se plăti abonamentul și de îndeamnă 

bisericile să ia un număr, din banii bisericii, pentru a se putea publica în continuare. 

Se face și un anunț față de „surorile din R.d.M.”: „Surorilor din R.d.M. Dacă ați 

promis, siliți-vă și răscumpărați votul vostru; faceți pe rând, cum puteți.”72 

În lista săracilor se menționează (păstrăm numele cum este în text): Erdos Emeric, 

com. Cîrnești, Mălguț Victor com. Nălați. 

Ajutoare au dat: biserica din Nălaț. 

Importantă este și știrea următoare: 

Aducem la cunoștința tuturor bisericilor noastre, că, cu ocaziunea 

aprobării statutului nostru bisericesc, comunitatea noastră este persoană 

juridică de drept public, drept aceea toate bisericile trebuie să aibă sigil 

propriu, cu titulatura comunității. Sigilele se pot comanda la biroul 

nostru. 
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Acele biserici cari au avut și până acum sigil, încă trebuie să 

comande altul nou.
73
 

Este de cercetat în ce măsură putem recupera un astfel de sigil. De asemenea, așa 

cum s-a văzut și anterior, bisericile erau filiale ale comunității de care aparțineau, diferit de 

cum sunt acum. 

Anul V, Nr. 1, 2, 3 – ianuarie, februarie, martie 1934 

În acest număr este un articol scris de Gl. CRISTEA care aduce câteva definiții 

folositoare pentru noi în înțelegerea acelor vremuri. Aici, el asimilează aceluiași înțeles trei 

termeni uzitați în acele timpuri: lucrătorul, predicatorul, păstorul. 

Un alt anunț important se adresează bisericilor și celor care au trecut de la altă 

religie, în vederea obținerii aprobării legale. Iată ce se spune: 

Toate bisericile aflătoare pe teritoriul comunității Alba-Iulia, cari 

nici până acum n-au înțeles ca să trimită tablourile cerute încă din anul 

trecut sunt invitate ca urgent să le trimită la comunitate, pentru a li se 

putea obține autorizațiile de funcționare. 

Toți cei ce n-au trecerea legală din fosta religie, să o facă, căci 

altfel vor avea greutăți cu urmări ce nu sunt de dorit. 

Arătați în tablou numele și pronumele fiecărui membru; la femei și 

numele după părinți; și anul când s-a făcut trecerea, precum și oficiul la 

care s-a făcut; numele conducătorului local și al predicatorului.
74
 

Observații: 

 În practică, așadar, exista o diferență între predicator și conducătorul local 

(probabil nu peste tot). Existau, după cum știm, cercuri unde lucra un 

prezbiter, ca predicator, dar bisericile cercuale aveau, dacă nu toate, multe 

dintre ele, un conducător local, adică un responsabil din partea bisericii 

locale, altul decât predicatorul cercual. 

 Este foarte importantă informația cu privire la formele legale de trecere de la 

altă religie, fiindcă, pe baza acestora, dacă s-ar găsi la arhivele țării, ar putea fi 

reconstituit registrul de membri din acea perioadă, în proporție destul de 

mare. 

 De asemenea, tablourile care se cer trimise în anunț sunt, de fapt, listele cu 

membrii în acel moment dat. Dacă acestea s-ar găsi, s-ar putea determina 

membralitatea de atunci. În perioada antonesciană ne-au fost confiscate 

documentele de evidență și nu ne-au mai fost înapoiate. Dacă s-ar găsi, în 

arhive, astfel de tablouri, s-ar putea determina lista de membri din acel 

moment specific. 
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Anul VI, Nr. 1 – noiembrie 1935 

Acest număr conține un răspuns din partea Ministerului, dl. St. Brădișteanu, în care 

se fac anumite precizări, printre care: 

Totodată, vă facem cunoscut că am luat act de persoanele duhovnicești 

– diaconi – după cum urmează, comunicându-i și prefecturei respective: 1) 

Ciorogar Justin domiciliat la com. Râu de Mori, jud. Hunedoara;2) Dăbăcean 

Gheorghe din Răchitova-Negoi, ca diacon peste grupurile baptiste din 

plasele: Pui, Hațeg și Sarmisegetuza, jud. Hunedoara.
75
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Final 

Din păcate, nu știm câte numere ale acestei reviste ar fi trebuit să fie. Nici nu știm 

dacă le deținem pe toate. Lipsește orice informație cu privire la activitatea de la Hațeg din 

anul 1934, când s-a deschis casa de rugăciune și când a avut loc un botez. Istoric, acesta ar fi 

al patrulea. Din păcate, nu avem informații despre acest botez în această revistă. 

Fie ca aceste informații să fie folositoare, 

Alexandru TERLEA, 11.11.2016 
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Anexa 1 
 

Oamenii, Evanghelia și Dărnicia 
de Dragomir CORNEA 

 
Articol publicat în revista Glasul Evangheliei, anul II, nr. 1 – Ianuarie, 1931 

 

Iubiți frați, Dumnezeu ne-a iubit pe noi pe toți, prin Domnul nostru Isus Christos; pe 

care L-a și dat ca preț de răscumpărare, prin El am dobândit credința, cu care vom moșteni 

viața veșnică. Ioan 3, 16. Cujetându-ne puțin, la Evanghelia lui Dumnezeu care a fost 

predicată de Isus, Marcu 1, 14 găsim că Evanghelia mai întâi este a lui Dumnezeu, apoi a lui 

Isus Christos, Fiul lui Dumnezeu, Marc 1. 

Apostolul Pavel spune, că el nu se rușinează de Evanghelia lui Christos, care este 

puterea lui Dumnezeu. Rom. 1, 16. 

Până acum, am putut cunoaște două lucruri: că Evanghelia este a lui Dumnezeu și că 

Domnul Isus, înălțându-se la cer, a lăsat aceasta Evanghelie nouă oamenilor aicia jos pe 

pământ. Apostolul Pavel zice: că după această Evanghelie, va judeca Dumnezeu lumea, și 

celea ascunse ale oamenilor. Rom 2, 16. Acest avertisment (dare de știre) ne pune la uimire, 

pentru viitor. Pavel spune că Evanghelia este și a lui. Așadară a lui Dumnezeu, a lui Isus, a 

oamenilor. Prin urmare este și a noastră, cari am jurat credință, prin Cuvântul viu a Aceluia 

care a făcut și clea văzute și celea nevăzute, pre cari noi le-am auzit prin glasul Evangheliei. 

Din aceasta pricină noi încă trebue ca să zicem, din tot sufletul, că este și a noastră. 

Evanghelia noastră, - ce cuvânt măreț… plin de bucurie… Aceasta bucurie însă, trebue ca să 

o transmitem tuturor oamenilro; prin putera Duhului Sfînt, care ajută la răspândirea 

Evangheliei, prin oamenii cei aleși. Faptele Ap. 13, 2. Deci, am putut vedea că la răspândirea 

Evangheliei lui Dumnezeu, oamenii sunt chemați, ba chiar și aleși pentru acest scop. Deci 

iată, o chemare sfântă și măreață, la care suntem chemați, noi toți frații, surorile noastre, ba 

chiar și copiii noștri, ca să lucrăm și să ajutăm cu toată puterea, ca să fie propovăduită 

Evanghelia aceasta, la toți oamenii. 

(va urma) 

Articol publicat în revista Glasul Evangheliei, anul II, nr. 2 – Februarie, 1931 

 

Una însă, să ne fie de știut; că fără de ajutorul nostru al tuturora, fără de darurile 

noastre de bună voie, nu se poate ca să înainteze, aceasta Sfântă Evanghelie, nici în 

bisericile noastre, nici între oameni. II Cor. 9, 12 – 15. Noi, ca cunoscători de evanghelie și de 

Sfintele Scripturi, cari trăim prin credință, aflăm pe unii oameni, atât în vechiul, cât și în noul 

testament, cari au făcut mari jertfe și sacrifice puternice. Iefta a votat, că dacă Dumnezeu îi 

va da birunță asupra Amoniților, va aduce jertfă, orice-i va eși pe porțile lui și nu și-a retras 

cuvântul, nici când a văzut că fica lui i-a eșit înainte, ci a împlinit votul făcut. Abel, a căutat 

cel mai gras miel și l-a adus lui Dumnezeu jertfă. Ilie deși a fost un proroc mare, totuși aduce 
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lui Dumnezeu ca jertfă, taur. Avram aduce pe fiul său, ca jertfă, dovada credinței sale mare, 

care a fost încercată de Dumnezeu. Noe încă era un om prin care a lucrat Dumnezeu, în 

acele vremuri, el încă aduce jertf, din celea mai bune aminale. Asemenea Moise, omul lui 

Dumnezeu, care a primit dela Dumnezeu legi ,pentru îndreptare, legi de mărturie, pentru 

poporul Israel și pentru Faraon; în zilele lui, a adus multe jertfe și scumpe. Iosua, cel care cu 

rugăciunea lui a oprit soarele, după ce zidurile Ierichonuli au căzut, aduce jertfe de mare 

valoare. Ce am mai putea noi spune despre acei oameni, amintiți în Sfînta Scriptură, cari au 

fost, și vor rămânea bune exemple, de oameni, cari au avut o parte foarte înseamnată 

înaintea lui Dumnezeu, prin viața lor predată cu totul în slujba sfântă. 

Până acia am auzit despre oameni cari, au adus lui Dumnezeu ca jertfă (dar) pentru 

credința lor, sacrificii de oameni, de vite, de paseri și alte bogății au fost dăruite Domnului. 

Toate acestea au fost, în vechime, când nu era nedejdea mântuirei prin Isus Christos. Dar ce 

vom zice noi, cei din timpul Legii noui, cari suntem răscumpărați prin sacrificiul sfânt a lui 

Isus Christos, care ne-a răscumpărat dela moarte; prin sângele Său, la care cunoștină, ne-a 

trezit, prin lumina Evangheliei Lui, care ne-a adus la pocăință? Care este acum datorința 

noastră, față de această măreață Evanghelie? Cu ce ne vom sacrifica noi, pentru aceasta? 

Dacă s-ar ridica martirii Lui Isus și a-I Evangheliei, cari s-au sacrificat pe ei și averile lor, 

pentru Evanghelia lui Christos, și ne-ar întreba, zicând: „voi ce ați sacrificat, pentru Christos 

și pentru Evanghelia lui?? Pentrucă pe voi v-a mântuit, și pentruca să poată ajunge și la alți 

păcătoși??” Noi n-am putea adeveri fapte mari, - ba nici chiar prețul tămâei iadului (tutunul) 

nici al rachiului, cari le foloseam atuncia când nu eram luminați de Evanghelia lui Christos. 

Apostolul Pavel spune, că Dumnezeu nu se lasă batjocurit; că ceia ce va semăna omul, aceia 

va și secera. Gal. 5, 7. Sf. Ioan zice: „Iată vin de grabă, și plata mea este cu mine, ca să dau 

fiecărui după fapta lui.” Apoc. 22, 12. 

Dacă la răspândirea Evangheliei lui Christos, au contribuit bărbații; nici femeile n-au 

remas mai în urmă, ele ajutau pe Domnul, din avutul lor. Luca 8, 3. Iar Cornelie, deși n-a fost 

dintre Israel… totuși lui i-a răspuns Dumnezeu, prin înger; că a primit rugăciunele și 

binefacerile lui. În vecul I. credincioșii trăiau viaă comună, aducând la picioarele apostolilor, 

averile lor, ca să se susțină și să se poată răspîndi lucrul Evangheliei lui Christos. Fapt. 2, 44 – 

45. Nici cei mai săraci, nu se rețineau de-a ajuta cu ce aveau, lucrul sfânt. Domnul a lăudat 

pe vîduva săracă, care a dat tot cât a avut, din sărăcia ei, prin darul de bunăvoie, și-a aratat 

dragostea ei mare, și credința ei vie; în Dumnezeu. Care desigur, că nu a respins darul ei 

mcuț, ba a primit cu bucurie și a făcut ca să fie omenită, fapta aceasta măreață, prin toate 

veacurile, până ls fârșit. În vechime, nimeni nu se putea înfățișa înaintea lui Dumnezeu cu 

mâna goală… Ori de venea cu o cerere, ori de avea o bucurie, când venea naintea Domnului, 

aducea daruri, din celea ce avea, de era bogat, aducea daruri bogate, de era mai sărac cu 

mâna goală nu vinea, ci aducea cel puțin o păreche de porumbi. Aceasta, asemenea se făcea 

și în timpul Noului Testament, și se va face până când Dumnezeu, ne va chema la sine, ca să 

ne răspltească fiecăruia după cum am înțeles a lucra, cu talanți pe cari ni ia încredințat, până 

la o vreme. Abia se născuse Domnul Isus, și cei cari au avut bucuria și dorința de-a veni la 
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El... L-au cinstit cu daruri, din ce aveau, și după starea lor… Darurile cele dintâi au fost aduse 

de magi; aur, smirnă și tămâie. 

Apostolul Pavel ne cere ca să aducem lui Dumnezeu chiar și corpurile noastre, ca o 

jertfă vie și plăcută lui Dumnezeu. Rom. 12, 1. Căci numai suntem robi, ci fii, și dacă suntem 

fii, suntem și moștenitori. Gal. 4, 7. Ce putem noi toți se zicem, de eliberarea noastră, de sub 

jugul păcatului, în care am fost cu toții morți și din care ne-a trezit Domnul nostru Isus, prin 

Evanghelia Sa, pe care ați auzit-o și ați și ajutat-o, cu ce, dacă nu cu sacrificiul corpului 

vostru, și cu jertfa darurilor voastre de bună voie, atât în vreme bună, cât și în vreme rea. Să 

facem și mai departe, această sfântă lucrare, să ajutăm aceasta Evanghelie, ca să poată 

aduce la pocăință (mântuire) pe mai mulți păcătoși, care să fie dobândiți pentru Christos, la 

care lucrare, Dumnezeu să ne ajute la toți. Amin și Amin. Sfârșit și lui Dumnezeu, Slavă, prin 

Isus Christos! 
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Anexa 2 
 

Citiți Glasul Evangheliei 
de Ilie MÂRZA 

 
Articol publicat în revista Glasul Evangheliei, anul I, nr. 1 – decembrie, 1930 

 

Cea mai bună numire acestei reviste este cel arătat mai sus. 

Revista noastră  poate să străbată toate unghiurile județelor, peste cari se estinde 

comunitatea Alba-Iulia. În câteva rânduri, voi arătat însemnătatea titlului și importanța 

acestei reviste. Glasul Evangheliei aduce tot felul de știri bune din interiorul (lăuntrul) 

Comunității, precum și din alte părți. El aduce învățăturile de lipsă pentru oricare suflet 

renăscut și chiamă pe cei păcătoși la Isus Christos. Revista aceasta are ca scop Evanghelia; a 

cărui glas este și nu se va ocupa cu altfel de material strein de viața morală creștină. Nu are 

scopul de-a concura pe alte reviste de felul ei, ci de-a conlucra împreună, în spiritul 

Evangheliei. Noi credem că chemarea Comunității noastre nu este numai de-a înregistra pe 

membri și a ținea administrația față de autorități, ci cu mult mai înaltă chemare are; de-a 

lucra la răspândirea Evangheliei și la edificarea bisericilor, prin toate mijloacele cari ni-le dă 

Domnul nouă prin glasul Său. O comunitate sau biserică niciodată nu va putea progresa 

numai prin lucrări de administrație, ci vor progresa prin tot felul de lucrări misionare, fie 

verbal, faptic sau prin scris, izvorând din glasul sfânt al Evangheliei. Aceasta revistă este și un 

misionar, care intră în casa fiecărui abonat, odată pe lună, cu mesajul (misiunea) ei 

Evanghelică. Și cine n-ar dori pe acest misionar? Care costă numai 30 lei pe un an. El va fi 

amicul tău, învățătorul și informatorul tău. Pe care primește-l, abonează-l, păstrează-l și 

ajută-l ca să crească și să se răspândească printre toți. 
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Anexa 2 
 

Păcatul lui Iuda 
de Ioan LĂZĂRESCU 

 
Articol publicat în revista Glasul Evangheliei, anul II, nr. 7-8 – iul-aug, 1931 

 

Acest păcat mare, care este egal cu omorul și cu adulterul, în Noul Testament se 

găsește chiar printre cei dintâi următori a lui Christos. Deși este zgârcenia o boală foarte 

primejdioasă, cei bolnavi nu prea pun mare sforțare ca să scape de ia; chiar nici cei cari se 

numesc copiii Domnului nu sunt cruțați de aceasta lepră urâtă. Medicii spun că oamenii cei 

mai săraci sunt mai expuși la toate boalele decât cei mai avuți; din cauza că cei mai săraci nu 

se pot hrăni în deajuns și toate boalele pătrund mai cu ușurință în corpul lor. Nu știm însă 

dacă medicii când au spus acestea au ținut seamă de aceasta boală de zgârcenie, care nu 

atinge numai corpul, ci molipsește și sufletul celui bolnav. Este foarte adevărată afirmația 

medicală, că sărmanilor oameni mai săraci de multeori nu le ajunge ca să-ți hrănească 

corpurile îndeajuns; însă este ceva ciudat (de mirare) că boala zgârceniei prinde mai mult în 

paturile celor mai bogați. Zgârcenia este un păcat acoperit și foarte periculos, care roade la 

inima omului, ca viermele la rădăcina plantei. Precum planta roasă de viermele distrugător, 

nu se poate cunoaște dintre celealalte, numai dacă este privită mai deaproape; tot 

asemenea și zgârcitul nu se cunoaște dintre ceialelți oameni, numai dacă este privit foarte 

de aproape, atuncia se poate observa că nu are viață în el, ci doar numai numele… 

Leproșii din timpul vechiu, trebuiau ca să-și mărturisească boala lor, purtând hainele 

sfâșiate și cu capul descoperit strigau, necurat, necurat; erau scoși afară din tabără și locuiau 

singuri. Levit. 45, 47. De ce oare ar fi tolerați leproșii (zgârciții) zilelor de azi, ca să fie printre 

poporul cel sănătos al Domnului? Dece să nu fie scoși și ei afară din tabără, purtându-și 

goliciunea rușinei lor?? Veți răspunde poate, lăsați neghina printre grâu, până la seceriș, că 

tot nu va putea intra în grânarul Domnului. 

Așa va și fi, dar aceasta să o știe toți cei cari se aseamănă cu Iuda, care fiind în casa 

lui Simion și văzând femeia care făcea un dar de mare preț lui Isus, fiindcă inima lui era roasă 

de viermele lăcomiei, a făptuit cel mai mare păcat, a plecat și a vândut pe Domnul, pentru 

un preț de zece ori mai mic decât prețul darului adus de femeie lui Isus. Vedeți sfârșitul lui 

Mat. 27, 5.  

Anania zgârcitul, înca n-a putut înșela pe Dumnezeu, ci zgârcenia i-a dus l-a moarte. 

Pe tânărul bogat, tot zgârcenia îl oprește de-a intra în Împărăția lui Dumnezeu. Marcu 10, 

21, 22, 23. Sărmanul bogat ar fi voit ca să intre în Împărăția lui Dumnezeu, dar avuția lui să 

fie folosită în împărăția diavolului. 

(va urma) 
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Zgârcenia lucrează împreună cu lăcomia, împiedecând împărăția lui Dumnezeu de a 

se răspândi și pe zgârcit de-a intra. Bogatul din Evanghelie, care nu se cugeta decât cum să-și 

îndestulească corpul cu plăceri și cum să-și tot grămădească avuții peste avuții, a trebuit ca 

să audă din partea lui Dumnezeu denumirea de „nebun”. Așa sunt toții ceace își adună aicia 

avuții și nu sunt bogați în Domnul. Credc ă din celea de mai sus am putut observa fiecare, 

cum acei oameni au fost lacomi pentru sine și zgârciți pentru Împărăția lui Dumnezeu, 

asemenea și soarta lor și a tuturor cari vor voii să mai fie și de-acum aîncolo zgârciți. 

Dumnezeu nu condamnă pe oamenii cari au avuții, dacă ei din ele cinstesc pe Dumnezeu, 

ajutând înaintarea Evangheliei; ci din contra le dă Binecuvântarea Sa peste tot ce au, Prov. 3, 

9. 10. Dar urește pe cei zgârciți și nu le dă nicio înaintare în viața lor; căci din pricina lor mulți 

copii orfani umbș goi și fără de adăpost, multe văduve și mulți săraci duc lipsă. Zgârcenia 

oprește și plata lucrătorilor cari muncesc pe ogorul Evangheliei lui Christos și îi face 

demulteor ca să lucreze suspinând. Celor cari vreau ca să mai fie pe maideparte zgârciți: 

Iacob 5, 1, 2, 3, 4. Iar celor cari obosoți și istoviți de munca ce o depun pentru mântuirea 

sufletelor și de multeori trebuie ca să o facă suspinând; le este recomandată răbdarea: Iacob 

5, 7, 8, 9, 10. Tot din aceasta pricină, multe suflete nu pot auzi despre mântuirea lor Rom. 

10. 14, 15. Pe cine va trage la răspundere Dumnezeu pentru toate acestea, oare nu pe ceice 

pun piedeci misiunei Sfinte a lui Christos? Ba da, pe aceia, Iacob 5, 1, 4. 

Auzind toate acestea, fraților, să ne grăbim fiecare să scoatem afară din inima 

noastră toată zgârcenia și lăcomia, cari înșală pe mulți, că îi face se cugete că și așa gârciți 

vor putea intra în Împărăția lui Dumnezeu. Să căutăm noi numai la Domnul, care bogat fiind 

S-a făcut sărac, ca prin sărăcia lui, să fim noi bogați la Dumnezeu. Mat 6, 19, 20, 21. Toți care 

voiesc a scăpa de această boală (a lui Iuda) se știe că nu pot scăpa numai așa cu una cu 

două, căci acest demon nu poate fi scos numai cu post și cu rugăciune. Zgârcenia este 

plăcerea și voia diavolului, dărnicia este iubirea și lucrarea lui Dumnezeu. Dacă ne rugăm lui 

Dumnezeu, El ne ajută, ca prin post și prin dărnicie, să scoatem afară din inima acest soiu de 

demon. Iacob 4, 7, 8. 

Iubiți frați, dacă Domnul Isus este stăpânul și Domnul nostru, iar noi cei mântuiți 

suntem Împărăția Sa… Să știm că Împărăția Lui nu stă în cuvânt, ci în putere. El vrea cu 

puterea noastră, să-Și mărească Împărăția peste tot pământul. Care este puterea noastră, 

dacă nu rodul muncii și energiei noastre… este avutul și banul nostru. Acestea să ne 

servească nouă. Iar noi cu ele să servim pe Domnul, din toate inima, din tot sufletul, din tot 

cugetul și din toată puterea noastră. Când în locul zgârceniei va fi dărnicia, vom putea zice: 

„Doamne, facă-să Voia Ta, Vino Tu întru Împărăția Ta!” Amin. 

I. Lăzărescu (Clopotiva). 


